Розділ IIІ. ЕМОЦІЙНО-ВОЛЬОВІ ЗАСАДИ ПЕДАГОГІЧНОЇ МАЙСТЕРНОСТІ
Емоційно-вольові засади педагогічної майстерності є вихідною точкою відліку кроків до досконалості й високого рівня майстерності. Ш.О. Амонашвілі, аналізуючи принципи своєї педагогічної діяльності, на першому місці поставив любов до вихованця. Він характеризує любов як людське сонце, яке віддає світло й тепло, без яких не було б нічого живого на землі. Людина стає щасливою, як тільки відчуває, що її люблять, люблять щиро й безкорисливо. Любов полегшує виховання, бо вона є єдиною силою, що сприяє гармонізації душі й тіла, особи й середовища, довкілля близького й далекого, людського й усього іншого, що що оточує індивідуума. Любов і доброта гальмують темну силу, зло, яке може зруйнувати життя будь-кого, навіть сильного.

Януш Корчак загинув разом з дітьми в газовій камері, бо любив не себе в роботі, а своїх вихованців, результати своєї діяльності.

В.О. Сухомлинський взагалі віддав серце дітям, бо жив їхнім життям, учив їх любити й жити. Т.І. Гончарова зробила свої уроки історії уроками життя, а Ш.О. Амонашвілі та Є.М. Ільїн забезпечили шлях до знань щасливим і розважливим.

Ш.О. Амонашвілі, Т.І. Гончарова, А.С. Макаренко, як і всі, хто вписав своє ім’я в літопис-щоденник педагогічних здобутків, стали практичним педагогами й теоретиками саме тому, що любили дітей, життя, свою діяльність, яка вимагає постійної напруги думки, волі, почуття й позитивної дії. Стає зрозумілим, що структуру такого феномену як педагогічна майстерність можна вибудувати тільки при умові врахування усіх елементів, які концентруються у навчальному процесі і спрямовуються на учня через слово, погляд, дію, вчинок, поведінку, спілкування. Одним із таких активних і загальних елементів (складників) педагогічної майстерності є любов. Любов до учня, до його батьків, до людини взагалі для вчителя є камертоном, з допомогою якого він настроюється на свою діяльність і відшукує відповідні шляхи до її організації і здійснення.

Нам здається абсолютно істинною позиція тих учителів, які почуття любові до дітей вбудовують в структуру свого педагогічного кредо. Сухе, виважене професійне уміння учителя, не забарвлене любов’ю до вихованця, ніколи не стане ознакою його майстерності. Майстерність учителя поєднує у собі набір технічних професійних знань, умінь, прийомів діяльності з обов’язковим універсальним барвником, яким є його любов до учня.

Класики філософії, педагогіки любов відносять до трьох вічних доброчинників. Віра, Надія, Любов є високою теорією і повчальною практикою. Теорія вміщує в себе нагромадження позитивної інформації, провідною ідеєю якої є спрямованість на доброчинну діяльність. Прогтягом віків учені й релігійні діячі вивчали сутність людської особистості як носія найвищих ідеалів і виконавця найскладніших завдань, якими є і будівництво, і розщеплення атомного ядра, й виховання людини. Виховання людини ми визнаємо найвищою місією спеціаліста, бо саме він навчає, виховує, розвиває. Педагоги давно звернули увагу на місце й значення емоційно-вольового компоненту в формуванні людської особистості. І найпереконливішими є ті педагогічні синтенції, які будуються на основі вічних морально-духовних доброчинниках, якими є такі прості і такі неосяжні чинники, якими є: Віра, Надія, Любов. І починаючи свій аналіз з любови як доброчинника, автори (12, 13, 17, 69) схиляються до того, що саме воно є основним духовним, благородним джерелом вищих почуттів. До роздумів філософів, психологів про любов можна долучити спостереження медиків, письменників, поетів. В останній рік життя М.М.Амосов часто давав інтерв’ю і звертав увагу на те, як любов, увага, щирість, воля до доброчинності зміцнює людину, позбавляє від хвороб, у тому числі від таких складних, якими є серцеві напади.

Виявляється, що відчуття любови до себе є більш сильним фактором здоров’я людини, ніж ліки, різні процедури, навіювання.

Любов є метою і змістом людського життя взагалі й окре​мої особистості зокрема. Є безліч професій, які вимагають від спеціаліста любити людину (апріорі). Такими є цілі галузі ді​яльності: медична, педагогічна, мистецтвознавча, ін. А проф. ботаніки із США Сінтія Уесткот важає, що навіть квіти, особ​ливо троянди вимагають любовного ставлення до себе. Троянди може розводити кожна людина, — каже вона. Від бажаючого займати; вирощуванням троянд вимагається лише одне: любити їх. Троянди можуть рости на будь-якому грунті, аби було трохи сонця, будь-який шматок землі, трохи любові. Найголовніше — любов. Троянди це добре відчувають. Без неї, без любові вони (троянди) не будуть цвісти в умовах найкращого грунту1.
Потреба в любові — основнен, а все інше — хоч яке-небудь.   Аби   любов   була   справжня.                            
Є чимало досліджень, а вірніше сказати — спостережень відносно того, що метал досить активно реагує на настрій експериментатора. Друкувалось чимало матеріалів про те, як тварини реагують на поведінку людей, їхні почуття. Ділема: любить чи не любить визначає навіть відповідь на гамлетовське питання: бути чи не бути. Позитивна відповідь на перше питання гарантує впевненість у вирішенні завтрашніх й усіх майбутніх   проблем.
Розуміння такого феномена як любов у житті окремої осо​бистості, сім'ї, групи людей, колективу дає підстави для того, щоб збагнути й осмислити сутність біологічного і соціального в розвитку індивідуальності. А якщо вдається розібратися хоч трохи в аспектах любові, то тоді вже можна буде зрозуміті мотиви діяльності, вчинків, поведінки окремих людей, визначити свою місію в цьому  світі2.
Важливість проблеми очевидна: її досліджують філософи, теологи, соціологи, психологи, медики, педагоги, астрологи... Існують численні томи досліджень, картини живопису, графіки, скульптурні  творіння,  твори   музичні,   літературні.

Навіть воля, демократія можуть загубити привабливість, якщо людина не відчуває любові. Платон слушно звертав увагу на те, що люди повною мірою не усвідомлюють справжньої сили любові. Бо якби вони (люди) розуміли її, то споруджували б в її честь храми й алтарі, приносили б жертви. Тільки в лю​бові й через неї людина стає повноцінною істотою і щасливою особистістю. Без цього почуття людина просто не може себе почувати й діяти відповідно ефективно і так, щоб розуміти ін​ших.
Якщо Е. Фромм, написавши кілька книг про любов, гово​рить, що в них (книгах) не слід шукати легких інструкцій з пи​тань, що піднімаються, то тим більше не слід чекати рекомен​дацій від нас. Ми ставимо своїм завданням розв'язати пробле​му з погляду осмислення щастя, добра для себе особисто через любов до інших. Ми виходимо з розуміння всеосяжності, гло​бальності почуття любові, яке, як Сонце, створює необхідні умови для розквіту всього живого, розбуджує в людській осо​бистості і в усьому, що існує в цьому світі і даному вимірі. Без нього  (почуття любові)  не можна жити, без нього, як у тій пісні, й вода не тече.
Із  багатогранної гами почуттів любов — це  єдине утво​рення, що позитивно впливає на всі інші і входить, як барв​ник, у різноманітні морально-психологічні процеси, які стверд​жують людину не тільки як розумну істоту, але як освічену, інтелігентну, культурну особистість. Мова-йде про позитивні, приємні риси людини, особистості, що реалізуються в процесі життєдіяльності. В  цьому зв'язку  корисними є роздуми  вченого-богослова Миколи   Онуфрійовича Лосського1 про те, що в структуру  любовного  почуття  включаються  вольові  відно​шення до позитиної і вільної цінності — бажання здійснити її чи засвоїти, як, наприклад, намагання виконати улюблену красиву арію чи послухати її в іншому хорошому виконанні. Але цього замало: суттєвим є включення улюбленого мною в системну  структуру  моєї  сутності,  стає  рисою  особистісного буття,  щільно  вплетеним  в  моє життя.
Наявність чи відсутність почуття любові характеризує рі​вень  самоцінності   особистості.
Мабуть, варто кілька слів мовити про сутність поняття осо​бистість. Як правило, термін особистість визначається як лю​дина, що на основі своїх індивідуальних, окремих особливостей: прижиттєво сформувала систему певних соціальних позитивних цінностей і керується ними у своєму власному бутті та здатна впливати на будь-які процеси суспільно-історичного характеру. Так от в залежності від того, як людина почувається і розу​міється на таких індивідуально-психологічних явищах як любов і ненависть, добро і зло, так вона й реалізує себе в по​всякденному житті. Чим ширше й вище    особистість    бачить-феномен любові у своєму власному житті, тим повноцінніше, прекрасніше він здійснюється у стосунках з іншими.
Любов як суб'єктивно-психічне переживання супроводжу​ється іншими емоційно-вольовими процесами, пов'язаними з різними предметами   чи   особами.
Любов особи може бути спрямована на саму себе. І це не дивно, коли людина пишається своєю фізичною силою, вродою, любить свою спритність в праці чи спорті. Але вона (любов) стає загадковою з погляду нематеріалістичного світо​сприйняття, коли її предметом є реальність, що стоїть поза особою: краса природи, світ мистецтва, науки або фігури вищого порядку – народ, людство, суспільство, Бог. Зрозуміти безкорисливість почуття можна лише при умові органічного світорозуміння на основі відкритості особистості, дякуючи “ … отвлеченному единосущию она способна восходить к различным видам и ступеням конкретного единосущия, принимая участие в чужом бытии, как своем собственном, превращая ее как бы в часть своего “я”1. 

Включення проблем інших людей в клад своїх власних розширює “я”, перетворюючи особистість в мікрокосм. Для повного розуміння свого “космічного походження” мабуть до речі буде згадати практичну цінність йогг. Розширення інтересів окремої людини до різних предметів, постатей з необхідністю призводить до того, що індивід вступає в контакт з ними й починає взаємодіяти. При любовному, доброму взаємодіянні  розширюються можливості окремої особи, бо спільна (обоюдно цікава) діяльність веде до подолання труднощів, досягнення успіху, задоволення потреб і інтересів. При всіх ситуаціях любов між окремими людьми, як і союз між окремими елементами взагалі, призводить до все більш складних стосунків і веде до вищого рівня буття. Деякі дослідники, порівнюючи різні види любовних відношень, відмічають позитивний вплив як на нові утворення в природі, так і на нові вищі форми самореалізації індивідуумів із класу розумних істот (людей).

Займаючи позицію філософсько-соціальну, психологічно-моральну в розгляді питань любові між людьми, я поділяю думку М.Лосського про неправомірність тлумачення школою З.Фрейда любові статевої (між чоловіком і жінкою) як загального початку, із якого генетично виводять усі інші види любові. Насправді ж любов юнака до дівчини, нареченої, дружини, матері, любов до своїх дітей, батьків, сестер, братів, родичів, любов до друзів, любов до лідера, керівника держави, любов до Бога – кожна з них має своє власне джерело, бо кожна спрямована на свою конкретно-особливу цінність, зовсім іншу ніж цінності, що формуються і ведуть до сексуальних любовних відношень.

Безумовним є те, що всі види любові схожі між собою, тому що родові її ознаки притаманні кожному з них. Тому-то й зустрічаються помилки, збочення і з’являчються винятки, коли специфічні ознаки одногоз видів любові переносяться на інший, як, наприклад риси родинної любові дітей і батьків можуть забарвлюватись сексуальними ознаками чи ввійти елементом у структуру релігійних переживань і т.д. Але всі ці явища не типові, ненормальні надбудов  над первинним почуттями між рідними людьми.

Видатні відкриття З.Фрейда1 про значення моральних трамв, що викликаються сексуальними тривогами, мають дві, як на наш погляд, слабкі 

точки, а  саме: по-перше, його висновки грунтуються на результатах обслідування лише дійсно сексуально хворих людей; а, по-друге, вчений пов’язав усі різновидності любові однієїю людини до іншої генитично тільки с сексуальними (статевими) процесами.
І знову-таки не можна не згадати ім'я нашого співвітчизника — релігійного діяча й філософа М. Лосського: істина, відкрита 3. Фрейдом, буде справді такою, якщо її розглядати в зв'язку з світоглядом, що визначає любов як основний фактор життя, але набагато більше первинний, ніж сексуальна жага і вже зовсім не таким, що зводиться тільки до фізіологічного потягу. Любов як обсолютна цінність стоїть вище, ніж тільки сексуальна, фізіологічна, статева. Світова філософія, наука про людину, мистецтво, психологія, педагоггіка дають безліч конкретних, яскравих прикладів, що підтверджують нашу позицію. Любов – це універсальний і всеохоплюючий феномен (унікальне явище), що підносить вище не тільки сексуальних бажань (хоч цінність їх ніхто не заперечує, а навпаки, ми віддаємо їх належне значення), але вище над усі інші почуття.
Любов образна (ейдична), любов в умовах просторово-часового світу втілюється у різних рівнях її прояву, починаю​чи з найнижчих, пов'язаних з збереженням себе, та завершуючи найвищими проявами альтруїзму, духовного єднання зі Світом, Космосом, бажанням зберегти все це, як джерело й фактор загального   добробуту, краси щастя...
Все людське життя рухається і утримується любов'ю до цінностей. Розрізняють любов до неособистих цінностей (до природи, мистецтва, науки і т.п.) і особистих – любов до окремої особи. Я маю намір розглянути суттєві особливості особистісної любові, любові до окремої людини, індивідуальності и до самої себе, а також до всього, що оточує особистість і що впливає на її самопочуття: природи, Землі, Космосу як реалій цього сві​ту і стан та самопочуття яких не байдужі для людини.
Царство особистості є сфера вищих абсолютних моральних цінностей.   Тільки  індивідуальність,   окрема   особистість  є  носієм вищої ідеї, здійснення якоїможе привести до обсолютної повноти існування. Всі інші абсолютні цінності, як: краса, добро, істина, свобода є лише часткові цінності. Вони характеризують лише окремі аспекти життя особистостей. Звідси можна зробити висновок, що вищим критерієм сутності любові її спрямованість на  індивідуальність.  Хай  примусять нас задуматись слова І. Христа про це: «Люби Бога більше від себе, а   ближнього,   як   самого   себе».
Обидві ці заповіді говорять про особистісну любов, як вишу духовну сутність, тому любов до неособистісних, окремих, часткових цінностей стоїть на другому плані: вона може бути досконалою тільки при співвідношенні з любов'ю до особистості. Індивідуальна, особистісна любов реалізується у багатогранних людських відношеннях і є вічною і непересічною цінністю. Ось саме з цього найвищого починається і продовжується життя кожної  окремої  людини.
Педагогіку особистості (тобто весь процес навчання, освіти виховання людини) і складає ставлення індивідума до такого феномену як любов і здатність любити.                                      
Спроба допомогти людині знайти свій шлях гармонізації з навколишнім світом і з самим собою будується нами на основі розробленої концепції особистісної культури. Це означає: що кожен індивідум може, об'єктивно має всі підстави любити й бути щасливим у цьому житті при умові застосування на своєму індивідуальному життєвому шляху певних умінь, зусиль, напруження волі, бажання подолати негативне з метою утвердження позитивного.
Особистісна культура людини — це постійно діюча система самовдосконалення шляхом напруженої діяльності розуму, м'язів, емоцій, волі. Тільки постійне подолання дисгармонії веде до гармонії. Але сама гармонія не є раз назавжди даний реультат. Вона (гармонія) теж є постійно триваючим процесом. І дякуючи цьому процесові, існує запорука зміни на краще.
Проблематичність індивідуального щастя в коханні полягає в тому, що людина, як правило, вбачає сенс в тому, щоб її любили, а менш за все думає, як слід навчитись любити самій. З цього погляду ми й будемо намагатись прослідкувати процес виховання мистецтва любові на різних рівнях, в різноманітних ситуаціях, але таким чином, щоб побачити, що з дитинства й до останніх миттєвостей життя на цьому світі людина може ті​шитись, переживаючи справжнє почуття любові й щастя в ньому. На фоні такого почуття розкриваються високі професійні уміння працювати з дітьми, батьками.
Давайте розглянемо різні спроби доторкнутись до таємниць любові. Сподіваюсь, що авторитетні філософи й замріяні поети, талановиті живописці й відомі в світі скульптори допоможуть, збагнути через осмислення їхніх творів можливі варіанти по​ведінки, щоб достойно любити, бути приємним і бажаним співрозмовником,   колегою,   супутником   життя, професіоналом.
За психологічним словником поняття «любов» характеризується як високий ступінь емоційно позитивного відношення, яким виділяється об'єкт уваги з-поміж інших і ставиться у са​мий  центр  життєвих  потреб  і   інтересів.
Любов — це надзвичайне й глибоко інтимне почуття і не тільки тоді, коли мова йде про відношення між людьми різної статі, але навіть тоді, коли мають на увазі любов до батьків​щини, до істини, мудрості, волі, справедливості, до дітей, учнів, студентів і т. д. Це по​чуття завжди абсолютно індивідуальне й зафарбоване індивідуально-особистісними тонами чи напівтонами.
Вона сунроводжується різноманітними переживаннями у від​повідності до ситуацій, в які попадає людина. Зразу ж огово​римось, що любов сексуальна, еротична, любов між особами різної статі є абсолютно особливий вид відношень, складний настільки, що самі їх учасники не здатні ні передбачити, ні адекватно оцінити, чи оптимально підготуватись до її примх. Це часто не прогнозований процес відношень. Тут діють фактори найрізноманітного характеру й походження, основними з яких є два: духовний (естетичний) і фізичний (сексуальний). Ми не будемо братись за її аналіз, бо вона така мінлива на​віть у одних і тих же партнерів. Якщо мова йде про фізичну близкість, то братись за описування її є справа не вдячна. На мою думку, доцільно звер​нутись просто до загальних питань, зробити спробу проаналізувати нагромаджений досвід, а кожен хай зробить свій влас​ний вибір типу поведінки в любовних ситуаціях. Тому я свідомо уникаю роздумів про індивідуально-особистісні сексуальні про​блеми. Сподіваюсь разом з тим, що читач буде поблажливим в оцінках моїх намагань подати матеріал, який допоможе людині збагнути високий сенс Любові і Доброти у власному, приватному   й   громадському   житті.
І як це не здається дивним, але найскладнішим у складній .палітрі любовних відношень є любов до себе. Ось з цього й почнемо.
Любов до себе. Ф. Шіллер написав: тільки у всеохоплюючому почутті любові душа витончується до досконалості. Можна послатись і на християнських мудреців, щоб переконатись в то​му, яку всеосяжну силу заключає в собі любов.
Чому ми розпочинаємо з питання любові до себе? По-пер​ше, щоб підкреслити моральність і цінність особистості, що не тільки розуміється, але й кохається в позитивних почуттях і добрих намірах. Людина, яка нехтує собою, не може бути уважною до інших. По-друге, любов до себе розкріпощає внутрішні, заховані від чужого погляду індивідуальні можливості, розсвічує їх так, що людина наче б то світиться м'яким внутрішнім світом, який вабить і кличе до себе.
По-третє, любов до себе вселяє в душу людини і в свідомість апріорі (зарані) довіру до інших. Навколо таких люді постійно випромінюється позитивна енергія. Вона постійно притягає до себе, згуртовує, об'єднує, формує почуття довіри.
Любов до себе — це таке ж благо, яй і любов до інших. Вона передбачає турботу про своє самопочуття, про фізичне й моральне здоров'я, пошук умов самовдосконалення і саміореалізації.
Як же полюбити себе, якщо ви ще цього не досягли? Мова буде йти  не про самозакоханість,  а  спрямованість  любові в такий спосіб, щоб опанувати  шляхами  особистісної  гармонії внутрішньої урівноваженості, комфортності. Любов не є чимось таким, що його можна зразу побачити, почути, осягти, але є такий стан, який посилює і зміцнює усі почуття і допомагає сформувати позитивну поведінку, надзвичайно чутливу до доброго й таку, що впливає на створення приємного мікроклімату.
Може виникнути безліч заперечень, що свідомо сформувати в собі почуття любові до себе не можна, оскільки такий стан є результатом напруження волі. Але це тільки на перший погляд. Для цього я пропоную вам свою книгу, щоб допомогти зорієнтуватись у своїх пошуках особистісного щастя. Особливо це стосується педагогів.
Власне, людина народжується для щастя. Їй генетично запрограмоване радісне буття. Але вона не знає про це, не відає про свою силу.
Не дивлячись на те, що багато речей, в яких ми маємо  потребу, не залежать наче б то від нашої волі. Я хочу переконат вас,  що  це зовсім  не  так.
Щире бажання індивідума опанувати певними якостями є першою запорукою досягнення бажаного стану. Наші спостереження свідчать про те, що людські цінності опановуються бажаючими при умові напруги вольових зусиль. Стати на шлях добра і любові є надзвичайно високим і приємним завданням; Воно підтримується Богом. Не слід тільки сумніватись у свої можливостях.
Маючи намір запропонувати три групи умов щодо створення і дотримання яких можна буде наблизити людину до щастя, навчитись любити, поступати доброчинно: а) любов до себе як система заході по збереженню і зміцненню свого здоров'я; б) любов до речей предметів, що оточують людину; в) розмова про себе і до себе; розмова   як   засіб   самбреалізації (це роздуми вголос, співбесіди з друзями).

Розглянемо детальніше кожну із цих можливих умов з розвитку любові до себе як надійног шляху відкрити двері назустріч своєму щастю.

Скільки книг, підручників, документальних матеріалів публікується про те, що здоров’я — не саме головне. Здоров’я дає можливість радіти самому фактові життя,  бо фізично тебе ніщо не тривожить, не болить. Вся сучасна медицина шукає засоби боротьби з хворобами. Скільки інтелектуаль​ної  напруги,   матеріальних    витрат    людство    вкладає  в  будівництво лікарень, підготовку лікарів, технічних і медикамен​тозних засобів! Ігнорується віками набутий досвід Сходу про роль психологічного, морального фактору, про вклад теоретиків, практиків йогівської філософії в теорію і практику збереження і зміцнення  здоров'я.
Досвід   окремих     унікальних     особистостей,     таких,     як: П.К.Іванов, П. Брегг, Г. Ситін та ін., які домоглись доскона​лості тіла й духу, не досліджується і не пропагується належ​ним чином. Причин багато, але основна з них, на нашу думку, недостатня увага державних структур освіти, особливо загаль​ноосвітньої  школи  і  педагогічних  вузів, до  цих питань, недостатня підготовка вчителя. 

Але   облишимо   критику.                         
Любити себе — означає робити все для зміцнення здоров'я і забезпечення довголіття. Здорова людина — приємна, до​бра; вона красива своєю фізичною досконалістю. Обличчя — усміхнене; руки й ноги — гнучкі, красиві, сильні; стан — струн​кий, легкий, легко керований; слова — доброзичливі, поблажливі.
Презентабельність  (привабливість) особистості — в наших руках, в руках самої людської індивідуальності.
Ітак, фізична  досконалість,  гармонійність    і  скоординованість рухів, довіра до всіх своїх органів    тіла як таких, що створені досконало, зміцнюються думкою, розумінням, дотриманням санітарно-гігієнїчних умов. Але про це мова піде окремо. А зараз я пропоную прийняти близько до серця ідею: ви красиві, здорові, щасливі. І якщо не зявляється почуття комфорту, то спробуйте посміхнутись, до себе. Повторіть спробу кілька разів. Полюбіть себе!
Посміхаєтесь! Не  виходить?  Щось  гальмує    опануванням почуттям задоволення? Тоді починайте вимовляти звук її і - і... тягніть, посилюючи його звучання, розтягуючи губм. Намагайтесь послабити  (розслабити)  м'язи обличчя, це допоможе прибрати зморшки на обличчі, нівелювати риси суму. Починаючи посміхатись очима, ви зумієте знайти найприємніший для себе вираз обличчя, дивлячись у дзеркало. Якщо не розправляються    зморшки, то слід допомогти цьому процесу пальцями рук. Зафіксуйте посмішку! Кеер smile! Тримайте   посмішку для   себе! На фоні посмішки, спробуйте відчути, як стабілізується увесь ваш внутрішній стан.   Вам   приємно   бути   усміхненим? Учні захоплено дивляться на Вас, люблять і захоплюються Вашою щирістю і красою.
Вам приємно бути красивим і здоровим, любити себе таким (такою). І інші особи вас люблять за вашу приємну посмішку, оптимізм, готовність діяти за законами краси і доброти.
Зафіксувати своє приємне внутрішнє почуття і зовніці] .вигляд допоможуть думки й слова, звернуті до свого «я»: я красивий, я щасливий (самий щасливий), я приношу всім радість і щастя, я абсолютно здоровий, я люблю себе здоровим   і   красивим. Люди, діти я люблю Вас!
П. Брегг патетично вигукує: сучасна людина відкрила можливість омолоджувати себе. Мало того, що вона  може жити 120 років і більше, вона ще має можливість бути молодо свої післяполуденні роки (полудень віку — 50 років).
Не забудьте, що й інші люди — це теж надзвичайно цікаві й красиві постаті. Вони чекають від вас добра, і ви готові на  добрі   й   красиві   вчинки.
Можливо, що якийсь зрадливий і недобрий внутрішній голос вам почне шептати щось інше, щоб викликати сумнів. Не слухайте його! Ви любите себе, а тому турбуєтесь про своє здоров'я, свою зовнішність, свій голос. Вас люблять інші за вашу красу   й   доброчинність. А діти пишаються вами.
Суттєвий вплив на  самопочуття  і процес самовираження особистості мають речі, якими людина користується. Одяг, і білизна,  аксесуари. Прикрашаючи себе індивідуальність і  підкреслює свої переваги та створює комфортні умови існування.  Дотепні  французи  навіть  досліди, питання про те, як чоботи впливають на управління державою. І дійсно, якщо взуття замале, чи завелике, то людина, переживаючи дискомфорт, що так чи інакше проявляється у приватних почуттях і незручностях, у певних зовнішніх діях чи виразах. Не можуть бути нестриманість, роздратованість, злість, нетерпимість красивими.Такі переживання часто впливають на тональність спілкування, спричиняють до того, що людина стає не привабливою, роздратованою, від якої всі хотять позбутись.
Такі дрібниці, як немодна зачіска, не в тон костюму рукавички чи одяг не в відповідності до погоди, можуть стримувати   ініціативу,   заважати   висловленню  переконливо  своєї думки. Кімната, робочий стіл, кабінет та його обладнання формують настрій людини, впливають на характер самовираження. В зв'язку з цим виникає питання про те, що створення відповідного індивідуального іміджу активізує позитивні психологічні процеси, які допомагають особистості оволодіти ситуацією, та домогтись розв'язання питань, чи навпаки — завалити їх.
Відомі факти, коли актор через зовнішні атрибути (костюм, зачіску, посмішку) входив у роль і яскраво втілював її на сцені. А.П. Чехов, настроюючись  на творчу працю,  пророб​ив ряд простих, дріб'язкових операцій, які піднімали настрій. Він одягав фрак або святковий костюм, намагався, щоб на столі і в кімнаті був ідеальний порядок. Святковість обстановки повнювалась ароматом спілих яблук (антоновки). Все це піднімало настрій,  наповнювало  кабінет  затишком,  що  сприяло розквіту творчої фантазії і  віри в себе.
Улюблені речі туалету, домашні меблі, помешкання в цілому, квіти, прикраси формують відчуття захищеності і власної значимості. Все, що ви одягаєте, що купуєте для себе, для дому повинно подобатись. Через любов до предметів формується любов і до себе, яскраві промені якої звернуть увагу на вас інших людей, розбудять цікавість, викличуть симпатію і бажання   поспілкуватись, а учнів примусять добре вчитися, бо їм це приємно зробити для улюбленого вчителя.
Окремо можна виділити групу питань, що пов'язані з розмовами особистості з собою і про себе.
Один гострослов любив повторювати фразу: «І про що б людина не говорила, вона, як правило, говорить про себе». Дійсно, навіть на сесії Верховної Ради України чи на засіданнях Думи в Росії часто-густо  депутати,  обрані   народом, говорять чомусь про себе: про свої права, привілегії, заробітну плату, послуги, навіть образи чи претензії власні не соромляться виголошувати на всю країну. Можна подумати, що такі депутати аж занадто люблять себе. А насправді, то це зовсім не так. Людина, що любить себе посправжньому, знає і про те, що її почуття не повинно бути тягарем для інших. В роз​мові людина певною мірою реалізує себе: утверджує якісь ідеї, перевіряє ставлення до себе, дає оцінки. Важливим в таких розмовах є золота середина: не говорити зайвого, не набриднути,   не   почути   в   свою   адресу   протесту,   поганого   слова.
Інформація (будь-яка) є джерелом, яке не є байдужим для людини. Інформація  (відомості, знання)   поліпшує настрій чи погіршує, зміцнює чи послаблює здоров'я і т. п. Наше тлумачення ролі інформації має підтвердження у досвіді лікувальної праці деяких екстрасенсів, цілителів і науковців. Наприклад, у «Аргументах і фактах» № 45 за 1994 рік можна прочитати в рубриці «Сенсація: життя після смерті?» В. Полупанова таке: є гіпотеза, що людина після смерті продовжує існувати у формі електромагнітного поля. Цьому   феномену автори  дали назву   фантом.   Апаратура   фіксувала    переміщення фантомів померлих людей у пустій кімнаті. Крім того, інформація може надходити у вигляді електромагнітних хвиль від здорової лю​дини до хворої, від спокійної — до збудженої і т. п. І дивна річ: така передача  інформації теж  може зміцнювати нас і  здоров'я   автора і слухача.
Міра в позитивному є показником високого естетичного смаку. Мова про себе тоді несе приємне враження, якщо вона спирається  на  щире співчуття до співрозмовника.
Любов до себе в розумних межах є тією умовою, що визначає особистісну чарівність, «особистий магнетизм», як гово рили в давні часи. Цей магнетизм розуміється як сукупність рис характеру й поведінки, які викликають інтерес людей, доріру, дружбу, любов, захопленість. Завдання своє  автор рядків бачить у тому, щоб допомогти кожному нашому читачеві негайно, зараз наблизитись до кращого самопочуття, знайти шлях самореалізації в найкращий спосіб. З цією   метою   можна запропонувати систему   найпростіших   педагогічних прийомів, істинність яких перевірена етнопедагогікою (народним досвідом  багатьох  поколінь)   і  зараз  занедбана.    Було  багато причин, що спричинили відмову від простого тільки тому, що воно всім доступне. Прийшов час повернутись до свого минулого з повагою і довірою. І тим більш є вчасним, чим біднішими  й  знедоленішими  ми  стаємо.
Сьогоднішні чародії, екстрасенси, психотерапевти багато в чому користуються  педагогічними  правилами,  беручи за  свої сеанси великі гроші. В той же час людина сама здатна себе «лікувати»  освітніми   прийомами,  формувати  себе  щасливою особистістю.
Ось деякі з тих доступних правил, які допоможуть людині стати чарівною, доброю, чуйною, такою, що викликає захопленя і любов з боку інших.
—  Урівноваженість і доброзичливість. Побажання здоров'я усім, кого ви зустрічаєте. Посмішка, яка не сходить з ваших вуст, є чудовою візитною карткою. Мало хто не відповість доброю   увагою   до   вас.
—   Спокійні рухи, які породжуються вашою внутрішньою розкутістю, порядністю і готовністю поспівчувати й допомогти слабішим,   викликають   довіру.
— Привітний погляд на фоні    вашої    чарівної    посмішки зверне  увагу   на   вас   будь-кого.
—  Готовність до позитивної дії: словом, порадою, справо, або   елементарним   співчуттям. 

—  Оптимізм, абсолютна довіра до співрозмовника, до колеги, до будь

кого, хто звертається до вас. 

—  Допоможіть, якщо можете, а якщо ні, то поспівчувайте.
—  Відмовтесь від скарг на членів вашої сім'ї, начальство, погоду, друзів. 
— Постійне невдоволення, підозра сприяють створенню такого морально- психологічного клімату  (біополя)  між людьми,  який  посилює сум,  неурівноваженість, дискомфорт, зневагу.

—  Якщо у вас неприємності, якщо вас образили, не поспішайте з прокльонами, не впадайте у стан зла й побажання анафеми. Хай не злітає жоден прокльон з ваших вуст, щоб ненароком  не повернувся він до вас.
Сила прокляття ще ніким точно не виміряна й не зважена. Але хай читач повірить мені на слово: його легко випустити, але  дуже  важко  нейтралізувати, повернути. Воно само може повернутись до ваших близьких.
—  Ваша любов до себе й доброта до інших змінить навіть вашу  долю   на   краще.
Здоров'я, характер, ваша доля повною мірою знаходиться ваших руках: повірте в себе, несіть любов, добро, тепло іншим, і ви одержите від них визнання вашої  високої   цінності.
Духовні сили людини мають багаті можливості. Вони мо​жуть зміцнювати тіло, силу волі. Бажаннями, приємними словами можна не тільки підняти настрій людини, але й вилікувати   її.
Таким очином, можна дійти простого висновку: не виказуйте своїх сумнівів, своєї печалі. Не домагайтесь ні симпатії, ні помсти. Дуже добре запам'ятайте: в кожному побажанні міс​титься сила. Користуючись цією силою, бажаючи тільки добра, уникаючи зла, помсти, роздратування, ви позбавитесь багатьох хвороб, відчуєте, як люди починають вас шанувати і як ви зміцнюєте   ваше   здоров'я. Діти й батьки будуть зачаровані вами.
В почуття любові до себе відомий автор Е. Фромм включає правило любові до Бога. І заперечення тут не виникає. Люди духовні завжди відчувають певну моральну силу, щось таке, що стоїть на сторожі Добра й не допускає зла. Є такі речі, ідеї, справи, які ніколи не повинні допускатись людиною нормальною:  це злісне приниження  іншого,  прокляття, насилля, наклепи, заздрість і т. п.
Не роби іншому того, чого ти не хочеш, щоб робили для тебе. Виконуйте цю заповідь, і ви завжди будете вигравати.
Але повернемося до почуття любові і віри в Бога. Я вважаю, що це надзвичайно близькі явища. Віра в Бога — це віра в Добро і впевненість у тому, що будь-яке зло буде покаране. 
Не будемо розширювати цей аспект наших роздумів. Ви мо​жете робити свій власний вибір. Я його зробила: вірю. І ця віра  рятує від  розпачу,  негараздів,  допомогає    заспокоїти знайти достойний вихід із будь-якої складної ситуації.
М.О. Бердяєв у книзі «Самопізнання» переконливо показує, що шлях самореалізацїї особистості лежить через віру і любов до Бога. В зв'язку з цим можна радити звертатись до молитви, до внутрішніх моральних установок на те, щоб творити Добро, любити Світ, а Світ зрозуміє і полюбить вас.
Любити інших людей і Бога слід завжди, все життя. «Усвідомлення людської відокремленості без поєднання в любов це джерело сорому і в той же час це джерело провини й тривоги»1. Почуття самотності й тривоги не торкається людей духовних, віруючих, таких, що люблять себе, інших, Бога. Часто трапляється, що індивідум навіть у великій сім'ї, у натовпі в великому товаристві почуває себе самотнім і нещасним. Позбутись такого стану допоможе любов до себе і любов ще когось.   
Іноді прості на перший погляд істини виявляються пророчими. Часто навіть добровільна смерть пояснюється дуже просто й банально: мене тут ніхто не любив. «Я тут нікому потрібний». До цього можна додати слова Ф.М.Достоєвського: «Батьки і вчителі іноді питають: що таке ад? Я відповід неможливість любити». І найсумніше в тому, що такі ситуації зустрічаються   досить   часто.

Міжособистісна любов може проявлятись в поєднанні різних рівнів, а ось яких і коли — це зовсім індивідуально. Єдність думок, слів, вчинків на рівні особистості зустрічається дуже часто. Це фундаментальна  потреба. Вона  утримує сім’ю колектив, гурт. І без любові вони не утримались би разом.
Причини любові знайти важко. Рідних люблять тому, що вони є і без них важко навіть уявити своє життя. Улюблених чоловіків, дружин, подруг люблять тому, що їх не можна не любити.
Наближення до щастя можна здійснити тільки через любов, тому що само по собі почуття любові, закоханості приносить щастя.                                                                                          
В літературі можна знайти безліч цікавого й повного протиріч матеріалу про любов і ненависть та їхнє значення у жи людства  і  окремої  особи.   
Ми всі з'єднані безліччю ланцюгів, хоч кожен з нас і є уні​кальною і неповторною індивідуальною особистістю, що заключає в собі зовсім окрему сутність. Любов у житті людини — це великий і активний стимул життєдіяльності. Вона пробуджує і впливає на повноту життя, забезпечує   радість    існування, щастя переживання великого і неповторного почуття блаженства.
Кожна людина, яка любить, почуває себе щасливою по-різному. Це таке глибоке індивідуальне почуття, яке забарвлює в добрі й приємні переживання сам процес буття. Любити - значить жити повнокровним життям, творити, мати успіх, відчувати свою місію, що звеличує людину, піднімає її аж до безсмертя.                                                    
Любіть себе, дітей, квіти, книги, людей. Любіть сильного за силу, мудрого — за розум, слабого — за слабкість, а себе за все: що можете допомогти слабшому, бути улюбленим близькою вам людиною. Хай і вас люблять за все. Любов зміцнить слабкого, а сильного зробить ще сильнішим, утримає і зміцнить саму ідею цього життя. Хочу ще послатись на класичну літературу і класиків, щоб переконати в усе перемагаючій силі любові.
У лікаря, який став відомим письменником і літературознавцем, В.В.Бересаєва є дивні роздуми про силу любові, яка піднімала з ліжка навіть безнадійно   хворих. “Не знаю, как обьяснить научно. Но убежден я глубоко и непоколебимо. Может быть совершенно одинаковнй (наружно) уход за больным, а результаты разные, в зависимости от того, исполняет ли ухаживающий только свой долг, — хотя би с идеальною добросовестностью, — или он жадно, страстно хочет спасти больного. Смело говорю, что в последнем случае возможность выздоровления повышается по крайней мере процентов на 25. Я в сказал это свое наблюдеиие проф. X. Он ответил   изумленно: “Я это тоже заметил, но боялся говорить”. И даже больше скажу. Там, конечно, где организм не отравлен безнадежно, где он борется, где часто, как, например, при тифе или при крупозном воспалении легких, все зависит от того, выдержит ли организм еще сутки, — там, я говорю, страстное желание жены или матери буквально не дает больному умереть, поддерживает его жизненные силы”1.
З любов'ю ставлячись до себе, поліпшуючи свій зовнішній вигляд, а саме: одяг, обличчя, поставу голови, плавність чарівність рухів, ви навчитесь чарівно користуватись поглядом, жестами, мімікою, жантомімікою. Красива людина викликає хвилі приємних почуттів. Психологами доведено, що саме зовні красива людина водночас викликає інтерес. Урівноваженість, посмішка, красива плавна вимова і багатство словникового запасу посилюють загальне враження від людини. Тоді вникає потреба в уважному ставленні до інших і бажання відчути   щирість відношення   до   себе.
Таким чином любов людини до себе й до інших, викликаю і позитивні мотиви діяльності, формує певне позитивне біполе, щасливий морально-психологічний клімат довкола. Особи в таких умовах розкриваються щиро назустріч один одному, між ними немає страху чи підозри, які породжують непорозуміння. А про що мріє пересічний учень? Щоб його любили. А розпач охоплює тоді, коли його ніхто не любить, не розуміє.
Кожне народження нового життя відбувається  в умовах взаємної   любові  й  доброчинності. Чудово про це сказав М. Толстой у своїх художніх творах, а В. В. Вересаев підвердив цю тезу у своїх публіцистичних нотатках.

Широко відома сентенція про те, що Бог не карає і що людина сама собі творить зло, проявлялась у багатьох випадках. Людина тільки скаже, як тут же попадає у відповідну скрутну ситуацію, як і навпаки. Багаточисленні випадки реального життя, твори мистецтва дають широку палітру таких подій. 
Відомі сумні події супроводжували долю В. І. Ульянова, Й. В. Сталіна (Джугащвілі) та їх оточення. Взявшись за зброю, насилля, вони й самі стали його заложниками. Так, діти й онуки Й. В. Джугашвілі самі стали жертвами насилля: не мали ні особистого, ні сімейного щастя, як і сам Йосип Сталін.
А В. І. Ленін (Ульянов) взагалі не мав щастя пережити почуття батька, діда, продовжити себе в нащадках.
Не менш жахливою була й доля російських царів, як і тих, хто з ними воював: насилля породжує насилля.
Важко  писати  про  горе,  сум,  жертви, які  є  результатом жорстокості самої людини. Своє завдання  бачу в тому, застерегти кожного, хто взяв у руки цю книгу, від страждань від скрути, нещастя і лихоліття. Ваше життя і ваша доля у ваших власних руках. Любіть і шануйте дане вам життя. Воно   прекрасне є вже самим фактом буття. Будьте доброзичливими. Даруючи посмішку й вашу любов іншим людям, проявляючи увагу до всього сутнього у цьому світі, ви викликаєте хвилі добра, приязні і до себе. І все це так просто: не робити зла, не нехтувати добром, а за це все ви будете одержувати радість і   щастя життя.
Ваша любов і доброчинність є запорукою вашого успіху в житті, створює і умови для самореалізацїї.
Процес навчання, освіти, виховання, організація життєдіяльності групи людей здійснюється успішно при умові, що любов доброта пронизують поведінку й стосунки між усіма учасниками цього процесу. В зв'язку з таким фактором варто замислитись батькам, вихователям, учителям не тільки про вибір методів і прийомів навчання дітей, але й про ту атмосферу, в якій щодня перебуває вихованець. Ця атмосфера потребує щоденної і щомиттєвої готовності діяти на Добро й Любов. Тут є дві начальні вимоги. Перша: не залишати вихованця без справи в руках і без думки в голові. Друга: справи (дії) й думки здійснюються без перешкод, якщо навколо панує доброзичливість і щира зацікавленість дорослих в успіхах вихованців
Навчання самого вчителя — це є окрема ділянка дослідження. Педагогічна майстерність його є результатом його власної вихованості з умінням вчити й виховувати дітей.

Із попередніх розділів зробимо   деякі   висновки.
1.  Людина народжується для щастя. Вона є господарем свєї долі. Тільки від неї самої залежить, як і що вона залишить у цьому світі. Хочете бути щасливим? Будьте ним. А діти чекають від учителя любові.
2.  Любов до себе, до всіх і всього, що оточує, є фундаментом, запорукою успішної самореалізації особистості. Любити можна і треба вчитись. І дітей слід учити всьому хорошому.
3.  Своє щастя, радість життя можна одержати лише добродійним шляхом: добро й любов народжують радість і щастя життя. Добро народжує Добро. Любов народжує Любов.
Любов учителя має продуктивну силу, що означає повагу, турботу,   відповідальність.
Любов між людьми прикрашає і поліпшує всі види співпраці,   спілкування,   взаємодії і партнерства.
Особа, будучи окремою і автономною від інших, мріє про свободу. В той же час повна автономність, незалежність втомлює людину.  Вона  шукає  можливості  поспілкуватись,  мріє, щоб хтось потурбувався  про  неї і сама ає бажання турбуватись про інших дітей, слабих, рідних.
Увага й турбота в системі любовних відношень є бажаною умвою  захисту й духовного самовираження, а в роботі з учнями любов є фактором впливу на позитивне розв’язання усіх питань.
Таким чином, першим і вихідним складником емоційно-вольового комплексу поняття педагогічна майстерність є любов до учня. Саме вона стає тією основою гуманно-особистісного ставлення до дітей, на які вказують більшість авторів, що досліджують теми навчання і виховання вчителя. (1, 18).

Любов як компонент особистісного елементу в структурі професійної майстерності є складником широкої палітри позитивно-активних почуттів, які ми розглядаємо в комплексі підсистеми великого загального і складного утворення, яким є професійна майстерність учителя.

Педагог як актор: існує в однині й замінити його хоч тимчасово буває надзвичайно складно, а той просто неможливо. І тим більшою є спокуса поділитися своїм відкриттям про те, що людина народжується, щоб бути щасливою, красивою, здоровою. І зараз це зробити дуже просто: лікарі про це заявили (не тільки там якийсь Іванов Порфирій Корнійович із Донецької області – напівграмотний (елементарно). Про можливість збереження здоров’я і довголіття заявили А.Менегетті (Італія) і М.М.Амосов (Україна), Поль Брегг (США) і Є.М. Чазов (Росія), а тому наше скромне дослідження стане лише констатацією таких радісних можливостей і прекрасних перспектив. Дійсно здоров’я, краса, про іякі говорять, що їх за гроші не купиш. З таким твердженням важко    не    погодитись. І перший, і другий показник в житті кожної людини відіграє неабияку роль, час від часу міняючись місцями. То кажуть, що краса вимагає жертв, то про те, що здоров'я всьому голова, то що краса врятує світ (М.Достаєвський). А коли є здоров'я, а обмаль краси — то знову ж таки страждають, говорячи: кому я потрібен (потрібна) зі своєю зовнішністю, якщо на мене ніхто не звертає уваги, мене ніхто не любить і т.д. і т.п. нашим глибоким переконанням є те, що кожна людина може в повній мірі оволодіти і першою, і другою цінністю і втілити їх у доброчинність.
В гаму питань про красу й з здоров’я входить зовнішній вигляд. Як правило, людина діє так, як вона виглядає, а вигля​де так, як себе почуває. Виходить, що самопочуття і форма самовираження між собою так тісно пов’язані, що важко про​вести демаркаційну лінію між ними. Автор книги надає перевагу зовнішності, бо вона самого суб'єкта надихає на відповідну поведінку, спосіб життя. І навіть більше. Недуги, особливо неврози, прямо є результатом невдоволення самим собою. На мій погляд, у руках кожної людини дійти й досягти комфорту, здатна кожна особа, якщо усвідомить повною мі​рою свої можливості, зорієнтується у кон'юнктурі, врахує, по можливості, всі умови й почне діяти, і таким чином досягне приємного стану.
Дійсно, зовнішній вигляд особистості - це складне поєднання фізичного стану (росту, ваги, конституції постаті, форми голови і т.п.),  одягу. Якщо фізичні дані фігури часто є результатом спадковості, то колір і форма одягу цілком є справою при​життєвою. Людина сама робить вибір форми, кольору, матеріалу. Разом з тим і сама її зовнішність залежить від думок, зусиль,  бажань,  сподівань,  світогляду  в  цілому.
Кілька  слів   про  загальні світоглядні  питання.   Це тільки на перший погляд може здатись, що овітотляд, здоров'я, краса — це різні речі. Ні, ці всі питання найтісніше між собою пов'язані.                           
Світогляд як світовідчуття, світосприймання, світорозумі передбачає знання про світ, місце в ньому людини, ставлення до нього і взаємодія. На основі інформації Про себе й про Всесвіт формуються і переконання особистості. А переконання – це є такі сильні внутрішні емоційні переживання, які володіють спонукальною силою. В зв'язку з цим нами пов'язується питання здоров'я і краси особистості з її освіченістю і вихованістю, з її розумінням і світосприйманням, що є складниками такого ут рення,   як   світогляд.
Здоров'я і краса — це не тільки здобуті за спадковістю риси тіла й характеру. Маючи певні задатки, що їх подарувала нам природа, ми можемо або їх розгубити, як нерозважливий спадкоємець матеріальних цінностей їх розтринькує, або примножити, додати до них ще і ще.
Все більше і більше друкується матеріалів про те, що і фізичний стан, краса, зовнішність людини і її моральність між собою тісно переплетені. І. якщо кілька років тому ми ще б бідкались про щось таке, чого не можемо здобути, то сьогодні варто тільки напружити сили, звернутись до різних джерел, присвячених сутності людського і Божого в людині, щоб переконатись у величезних і ще не до кінця пізнаних людиною можливостей свого організму. Я маю намір подати об'єктивно вивірені й доведені дані про безмежні можливості нашого організму та про ті прості педагогічні умови, вправи, дотриманая і виконання яких забезпечить активне й щасливе здорове довголіття. Що служить  підставою для  цього  переконання?
По-перше, використання результатів досліджень авторів, які й самі своїм власним тривалим життям підтвердили такі оптимістичні гіпотези. Я маю на увазі дослідників, які прожили більше, ніж загально прийнята норма життя, скажім П. Брегг, С. Вронський, А. Залманов, П. Іванов, М. Лосський, І.Мечніков, Г. Ситін, Л. Толстой, Е. Фромм, А. І. Цвітаєва та інші понад 90 років жили й займались творчою діяльністю. Так, Поль Брегг на 96 році життя затонув під час плавання на дошці в штаті Флоріда. Патологоанатом відмітив, що серце, судини, всі внутрішні органи були в прекрасному стані. Брегг справедливо говорив:  «Моє тіло не  має  віку».
По-друге,   наявність окремих  систем,   таких,   як  йогівська, перевірка  їх реальними подіями, долею окремих людей, які брались перевірити й довести життєвість і перспективність педагогічних обставин і умов, що зміцнюють здоров'я.
По-третє, я й сама мала нагоду спостерігати й переконатись у доцільності й правомірності системи чисто педагогічних засобів, з допомогою яких окремий індивід домагався змін у своїй зовнішності на краще, досягав більш високого рівня розтку здібностей у певній галузі діяльності, гальмував чи прискорював окремі процеси свого життя, домагався здорового активного довголіття. Окремо слід сказати про культуру мови й мовлення. Кілька дисертацій і книг, написаних за нашим науковим керівництвом підтверджують цю ідею (Л.Лічман, Е.Полатай, В.Пасинок, І.Микитюк, М.Алексєєва-Вовк та ін.).

Таким чином, шановним читачам пропонується перевірена система   індивідуально-педагогічних засобів, загальних  роздумів, заходів, здатних прискорити чи подолати певні негативні процеси в своєму індивідуальному розвитку, домогтись поліпшення якихось якостей чи позбутись небажаних рис в характері, поведінці, зовнішньому вигляді. Досягнення будь-яких змін на краще повністю залежить від думок, бажань, дій самої особистості, але при обов'язковому дотриманні однієї умови: нікокому й нічому не завдавати  шкоди своєю поведінкою чи тими кроками, які приймаються для досягнення і розв'язаний своїх собистих,  приватних  завдань.
Зовнішність. Вона має великий вплив на тих, з ким ви спілкуєтесь. Вона визначає певним чином і вашу поведінку, ваше самопочуття. Тут хочу послатись на Д. Карнегі, який запропонував прості й доступні шляхи до щастя. Всі вони будуються на умовах, що забезпечуються самовихованням і саморозвитоком.
Зовнішній вигляд іможна розглядати з трьох позицій: обличчя, одяг, манери. А далі ці три показники доповнюються ще низкою інших. Серед усіх інших теж немає другорядних. Усі важливі. Ну, скажімо, слово. Як слово наше відгукнеться? І це не ільки з погляду змісту (розуміння), але й форми його подачі: вимови, акцентів, тембру, звучання. Пізніше ми розглянемо окремо   цей  ракурс проблеми.
А зараз буквально звернемо вашу увагу на вашу зовнішність.”По одежке встречают – по уму проважают“ (рос. прислів’я).
Ріст: високий, середній, низький. Який кращий? Усі кращі. По-перше, людина може керувати своїм ростом. Чим раніше она буде про це знати, тим краще. Раніше існувала думка про те, що людська індивідуальність активно фізично розвива​ться тільки до 20—24 років. Потім ці межі хронологічно розширились. Зараз ведуться розмови взагалі про паспортний і фактичний   (біологічний)  вік.  А як насправді?
Насправді справи виглядають так, що в дитинстві індивідуальність дійсно інтенсивно збільшується у вазі і в рості в довжину, хоч цї процеси і тут можна регулювати (шляхом вибору типу харчування, морального і фізичного навантаження, характеру морально-психологочного клімату, застосуванню певних   методів  виховання,   освіти,   навчання). Соціальні умови (соціалізація, адаптація, пристосування) відбуваються прижиттєво.
Сподіваюсь, що корисно кожному познайомитись з віковою періодизацією, яка визнаїчаєтьтся провідними дослідниками проблеми. Володіння інформацією має прямий вплив на стан людини.                                                                                                      
Головною ознакою періоду життя є основний вид діяльності: гра, навчання, праця (трудова діяльність). Правда, час від часу піднімається питання ще про один вид діяльності:  спілкування. Щодо автора монграфії, то тут сповідується думка про те, що спілкування має місце в усіх видах діяльності, полегшуючи чи ускладнюючи кожен з них. У відповідності до видів діяльності й виділяють три основні  періоди  життєдіяльності   індивіда:  дитинство,  юність, зрілість. Потім кожен із них ще підрозділяють на окремі відрізки  життєвого шляху  людини. Педагогу про це слід знати.
Розглянемо найбільш важливі періоди життя людини. 

Дитинство. Цей період життя є надзвичайно інтенсивним і таким, що переживає часті зміни, як у фізичному, так і в морально-психологічному відношенні.  І сам цей  етап життя ділиться ще на два великі періоди: дошкільний і шкільний вік 

Дошкільний вік  (від народження до 7 років)  характеризується інтенсивним фізичним ростам, швидким і глибоким процесом  розумового,  духовного  визначення. Я. А. Коменський якось сказав, що перші 5 років життя по своїй насиченості й обсягу інформації про навколишній світ дорівнюють усій наступній частині життя. Можливо, що це твердження не слід сприймати безумовно. У кожного це буває по-різному. Буває що й після 20 чи 40 років людина починає перероджуватись. Все буває. Варто тільки зразу ж взяти до відома: що зміни краще можна розпочинати в будь-якому віці, в будь-який час, зараз, сьогодні, завтра. Про це йде мова в педагогічній науці.
В перші півроку життя дитина не тільки навчається чути, бачити, розуміти, адекватно реагувати на подразники, але починає вчитися елементам самообслуговування: тримати ложку й чашку в руках, користуватись ними за призначенням. В цей період дитина здатна вже дотримуватись і певних санітарно-гігієнічних вимог, а саме: користуватись горшком. А далі уміння по самообслуговуванню тільки зміцнюються і розширюються.
Відповідальним є 3-ій рік життя, бо дитина раптом починає розуміти факт можливості смерті, і тоді з'являється тривога за себе й за близьких і усвідомлення можливості робити вибір. Це є таким величезним відкриттям, що якщо батькам вдається спокійно й послідовно вести дитину по сходинках до самовдосконалення, то такі діти домагаються значних успіхів.

Шкільний вік (6-7 – 17-18 років) включає три категорії учнів: молодший вік, середній і старший.
Якщо молодший шкільний вік характеризується активними фізичними (фізіологічними) процесами, то середній — і фізичним   і морально-психологічним інтенсивним розвитком.

Молодший школяр (6-10 років) сприймає майже все на віру: як сказав учитель, так сказала мама (бабуся …). З ким учень спілкується, любить, поважає – тому й довіряє. Ось чому так важливо, щоб учитель, сім’я, все довкілля було б зразковим, позитивним. Учнем “присвоюється” досвід дорослих, ним наслідуються всі бажані (а іноді й не бажані) приклади. І вчителя молодших класів, який захоплюється музикою, всі діти – музиканти, а в педагога-художника всі діти малюють, красиво пишуть. І гірко буває спостерігати, як учні початкових класівприходять у середні класи ненавченими й погано вихованими, що буває тоді, коли вчитель початкової школи ні до чого позитивного не прагне.
Для молодшого школяра особа вчителя, друковане слово є могутніми факторами виховання. Для середнього (підліткового) шкільного віку характерними є багаточисленні протиріччя найрізноманітнішого характеру. З погляду педагогіки, батьки, вихователі, знаючи активно реактивні процеси розвитку дітей реднього шкільного віку (11—16 років), неурівноваженість їх, мусили б проявляти максимум терпіння і розуміння, щоб не зашкодити   жодному з  підлітків.
Можливо, що саме в підлітковому віці, коли індавідум починає себе сприймати як особистість, здатну впливати на навколишній світ, процес навчання, виховання і спілкування є вирішальним. Позитивний приклад, упорядкована діяльність підлітка й створення активного формуючого середовища дають можливість опанувати відповідним досвідом буття. Цей період життя вимагає терпіння від вихователів і організованого впливу на вибір   способу   поведінки.
В старшому шкільному віці бурхливі процеси розвитку упорядіковуються, так що пізнавальна діяльність набуває глибоко осмисленого особистісного спрямування, йде підготовка до сві​домого   вибору професії.
Безумовно, що питання дружби й любові, спілкування не сходять з розпорядку дня. Завдання старших полягає у тому, щоб не принизити гідність юних, зрозуміти їх, стати на їхню позицію.
Питання зовнішнього вигляду в підлітковому і юному віці висуваються на першу лінію. І якщо буде в цей період засвоєна ідея сили духу й фізичного руху, взаємозв'язок матеріального і ідеального, то в наступний період можна буде уникнути біль​шості проблем, особливо щодо постави, росту, поведінки, спосо​бів вибору позиції.
Періоду зрілості людина досягає десь після 24 років. Мова йде про гармонійну зрілість: фізичну, духовну, професійну. Перехід до зрілості починається біля 30 року життя. Найчасті​ше людина не помічає ходи життя, тому що спосіб її діяльності є надзвичайно активний. Розквіт особистості: 30 —40 рокіів, середина життя, «золотий вік», період «бурі і натиску». До​сягнення іноді стають недостатніми. Приходить розуміння зна​чення здоров'я, дружби, любові на все життя. Вперше з'явля​ється питання: як жив досі і що буде далі (після мене...)?
Перехід до зрілості завершується десь між 40 і 50 роками. Приблизно десь посередині цього періоду життя може виникнути конфлікт особистості самої з собою.  Приходить усвідомлення втрати юності й молодості, відбувається оцінка й переоцінка зробленого, бажання домогтися стабільності.
Зрілість (44—55 років) справляє враження повноти й правильності життя, якщо людина здорова й має стабільне позитивне положення у сімейних і  службових умовах.
Досвід праці й спілкування породжує бажання  передати свій досвід молоді, щоб  застерегти її від можливих помилок. Таке бажання є іноді таким   гострим, що навіть виникає протест у молодших. Молоді сприймають «повчання» старших як втручання у своє життя, що викликає конфлікти, що і іменується проблемою дітей і батьків. Така проблема є, якщо нема достатнього рівня  освіченості  й  особистіної  культури старших.

Але в зрілий період життя (після закінчення школи, університету, після одруження, народження дітей і онуків) теж бувають кризи, які можна назвати нормативними.
Нормативна криза періоду життя 50—55 років є результатом переоцінки власного досвіду, особливо якщо «не склалось приватне життя» чи службове, не досягнуто бажаного успіху в роботі,   виникають   матеріальні   проблеми, немає житлаё.
Старість (після 65 років) — це природня і здорова частина життя. Продовжити активне й здорове довголіття можна добродійними вчинками, працею над собою і діяльністю на благо інших. Розумні моральні й фізичні навантаження, розквіт духовних сил і готовність бути поблажливим до молодших і менш досвічених допомагають продовжити життя, що викликає симпатію і увагу. Нетерпиме ставлення старших до молодших краще  виключати  з  свого  життя.
Який період життя є кращий? Кожен має свої переваги. Оптимізм, мажорний і піднесений спосіб життя у будь-якому віці допомагають зберегти моральне й фізичне здоров'я, домогтися соціального затишку, поваги.
І в будь-якому віці людині не можна забувати, що вона є часткою, природи, що вимагає розуміння і збереження гео-, біо- і соціо- середовища.

Таким чином «правильну поведінку» вчителя (В.А.Крутецький) та його успішну діяльність забезпечують безліч умов: об’єктивних і суб’єктивних, навмисне організованих, свідомо поставлених і успішно розв’язаних. Що? Чому? Як педагогу краще жити, самореалізовуватись, мати успіх, бути улюбленим, бажаним, щасливим? Автор сподівається, що його концепція онто-інвайронментальної, телеологічної педагогіки, індивідуально-культурологічного спрямування допоможуть студентові, вчителеві, батькам не тільки усвідомити сенс і призначення обраної професії, але забезпечать і особистісне щастя, затишок повноцінність життя. 

Тепер, коли ми познайомились з характерними особливостями різних вікових періодів, можна повернутись до питані краси й здоров'я. Вони є цікавими, а знання про них — корисними для будь-якої вікової категорії людей.
Світосприйняття починається з ознайомлення з зовнішнім виглядом: вид Сонця й Місяця справляє різний вплив (у залежності від кольорових відтінків, форми прояву, розмірів, наявності хмар чи їх відсутності) й створюється відповідний настрій. А зовнішній вигляд учителя, друга, родича? Він теж діє раніше, ніж сказане слово, висловлена думка, побажання…

Одяг — це найпростіший й найдоступніший засіб допомогти собі: стати привабливішим, красивішим, більш цікавим. Якщо риси обличчя, форма голови, конструкція фігури певною мірою передаються спадково, а сама Доля визначається: парадам зірок і планет і ще якимись обставинами, що не залежать іноді від окремої індивідуальності, то питання одягу прямо-таки буквально знаходиться у своїх руках. В той же час людина часто-густо не задумується над тим, як одягтись, щоб хоч трохи стати стрункішою чи красивішою. А чому? Найчастіше тому, що вона про те не знає, бо ніколи не чула, що одягаючи себе, вона формує свій імідж і через поліпшення зовнішнього вигляду змінює на краще все своє життя, допомагає дітям, тішить батьків, звеличує себе.
Зверніть увагу, як стоїть, сидить, рухається жінка у брючному костюмі і в платті, як змінюються жести, хода, поза людини в залежності від одягу. Як правило, жінка в спортивному чи брючному костюмі при ходьбі допускає широкі кроки, а коли сідає, чи зупиняється, то широко розставляє ноги  (прямо-таки по-чоловічому), допускаючи при цьому відповідно грубі жести руками, що тут же відбивається на виразі обличчя і справляє враження, далеке від тендітності,. ніжності, жіночності, що так чарує сильну половину людства, а для молоді є втіхою.
А тепер уявіть жінку в довгій спідниці, в блузці з глибоким декольте, в рукавичках, з елегантною сумкою. Зразу ж виниають в уяві ознаки величності, стрункості, витонченості, загальної привабливості. Про те, щоб уявити її з грубими рухами, широко розставленими ногами, з абияк зробленою зачіскою нам і в голову не приходить. Костюм, як і соціальний стан, зобов'язує до адекватних дій, а в учителя вони повинні бути тільки позитивними.
Так який же костюм нам якнайкраще підходить? Відповідь буде звучати по-різному: це залежить від пори року, віку, від очікувань учнів.

Але якщо вже таке питання виникає, то воно передбачає правильне, оптимально виважене розв'язання. І далі постають наступні запитання: який колір, якість мануфактури, яка форма.
Спробуємо відповісти на деякі з питань. 

По-перше, свій костюм (одяг взагалі) краще всього формувати, починаючи з кольору, бо відтінки, малюнок матеріалу вже сам по собі відповідає на безліч запитань щодо свого господаря. Традиційно парадним, святковим, урочистим вважається однотонний одяг або двох відтінків, а серед них найбільш престижним є поєднання чорного і білого. Тільки чорний або тільки білий одяг засвідчує високий смак свого володаря. Класичиним також є поєднання двох кольорів: білого й чорного. Серед музикантів є таке правило: перед концертом, виступом нагадати, що форма явки є парадна, що означає тільки єдине поєднання: чорне з білим. Поєднання цих двох кольорів широко розповсюджено й прийнято в умовах різних урочистостей, скорботи, праці в установах. На думку спеціалістів, поєднання чорного з білим заспокійливо впливає на відвідувачів і свідчить про хороший естетичний смак.
Цікаво зауважити, що в кращих офісах, установах діють певні конкретні вимоги. Так, наприклад, аеропорту Австрії (Відень) майже всі службовці одягаються в класичний костюм – чорне з білим.

Якщо далі розвивати ідею кольору, то варто, по-друге, звернути увагу на те, що кожен із цих двох кольорів окремо допускає безліч варіантів поєднання з іншими й допускає будь-якого відтінку добавки. Білий   (білий світ, день) витримує будь-які поєднання і в костюмі (як це є у реальному житті), як і чорний: чорна земля, а на ній живе, цвіте все — різної форми, різного кольору, різного призначення. Але вже як ми маємо кольоровий костюм (плаття): в клітинку, в полоску, в горох, то вже мусимо добирати добавки чи оздоблення, узгоджуючи колір з одним із тих кольорів, які вже є в палітрі костюму. Бездумне змінювання кольорів справляє враження, що людина позбавлена смаку, а це дратує своєю дисгармонією, викликає втому, бажання позбутись, відмежуватись від такого хаотичного поєднання різних відтінків, а разом і від тієї особи, яка нерозбірлива у виборі кольорів своїх костюмів.
Таким чином основним принципом поєднання і комбінації різних кольорових варіантів є факт сусідства кольорів у природі: чорна земля, яка витримує будь-які кольори та їх поєднання; повітря (світ), що оточує людину, теж терпить будь-яке сполучення відтінків. Всі інші варіанти поєднання кольорів вимагають уважного відбору.
Крім кольору, для костюму є важливим матеріал; тонкі тканини сполучаються з тонкими, а важкі, грубі вимагають доповнення такими ж. Це стосується і хутра.
Щодо сумки, взуття, то вони мусять бути одного кольору. Рукавички, як правило, добираються до кольору сумки, а колір капелюха повинен гармоніюватись з хутром коміра.
Одяг визначається ще безліччю дрібниць, пов'язаних з модою та фасоном. Ширина, довжина, різні ускладнення то збільшуються, то звужуються, то ускладнюються, а то спрощуються. Постійним залишається єдине правило: врахування особливостей фігури, сезону, обстановки. Поява на похороні в яскравій сукні викличе протест, тоді як чорний колір у найсучаснішому модному виконанні буде прийнятий як адекватний.
І знову питання фігури, постаті, постави голови, манер. Все це питання того гатунку, де розв'язання цілком знаходиться у руках особи.
Перша умова хорошої фігури, красивого кольору обличчя, блиску волосся, — це раціональне харчування. В усі вікові періоди життя на перше місце ставлять блюда із овочів, фруктів, молока. Як можна більше води, рідини різного характеру (молоко, соки)  завжди забезпечуть очищення вашого організму від усяких нечистот, шлаків, зайвих речовин і задовольнять почуття голоду. Майже всі хвороби ідуть від переобтяження організму зайвими продуктами харчування. Принцип життя: краше недоїсти, ніж переїсти. І рух, діяльність, вправи, ходьба чи біг завжди здатні стабілізувати вагу, поліпшити ріст, гнучкіть фігури.
Як багато в житті кожної людини означає розкутість, довільність рухів, невимушеність пози, привабливість посмішки, добродійність. І всі ці чесноти — у ваших руках!
Спостерігаючи, як огрядна жінка скаржиться на хворобу серця чи кінцівок, завжди хочеться сказати: їсти треба менше! Серце дійсно не може витримати навантаження вдвічі більше,
ніж це належало б. А судинно-кровеносна система, переобтяжена вагою, рветься, гнеться, «збивається з ніг», бо не може впоратись з зайвою вагою тіла.
Бажання бути стрункою, молодою, красивою породжує шляхи, йдучи якими можна досягти бажаного стану. 

Обличчя людини— дзеркало його душі. І давайте зафіксуємо прекрасний вираз обличчя, який нам надає сили, наснаги, задоволення. Хай буде чудовим дзеркало, дивлячись в яке кожен відчуває радість від рівня досконалості. І це не тільки зовнішня досконалість. Американське правило, яке в перекладі звучить як: «тримайте посмішку», «посміхайтесь» фіксує стан душі, внутрішній стан задоволення, що розливається по всьому разу обличчя і фігури, яка висвітлює красу і щастя. Хіба так важко? Хіба посмішка вимагає великих матеріальних трат? Ні! Так посміхаймось! Посміхайтесь сонцю, дощу, снігу; посміхайтесь другу, рідній людині, перехожому; посміхайтесь кожному дню чи ночі. І все це принесе вам радість і щасливе життя. Посміхайтесь! І вам посміхнеться сама Доля. 

Існує велика наука, яка вивчає вираз обличчя і ставить діагноз про стан здоров'я людини. Обличчя розповідає про стан доров'я особи, про сьогоднішнє буття і ставить прогноз на завтра. По обличчю можна дізнатись про його фізичний і духовний стан, про моральні якості, про можливості і обмеження.
Фізіогноміка належить до окультних наук, тобто до тієї категорії наукових знань, які вивчаються і осмислюються суб'єктивним шляхом. В старі часи було багато наук, які за зовнішніми ознаками намагались поставити діаґноз чи навіть вгадати Долю. До таких галузей знань слід віднести хіромантію — мистецтво читати долю по лініях руки. А серед дослідників хіромантії можна знайти імена Піфагора, Аристотеля, Галена та ін. В XIX столітті своїми передбаченнями доленосних подій по лініях руки прославився Дебарроль.
Фізіогноміка, хіромантія, френологія (визначення харарактеру і стану здоров'я за побудовою голови), графологія  (за почерком) — все це галузі знань, які тісно між собою зв'язані. Зовнішні ознаки окремої особи можуть відбивати його внутрішній стан, можуть формувати певне ставлення до себе, за зовнішнім виразом обличчя, характером рухів, міміки, пантоміміки можна поставити діагноз: здоровий, хворий чи добрий, злий та ін.
Інформація про такі тонкі утворення в особистості людини сама по собі може позитивно або негативно впливати стан, настрій.
В наш деструктивний вік до цих наук часто ставляться іронічно, відносять їх до числа екзотичних. Я ж абсолютно довіряю їм точно так, як вірю і в припущення М. Бердяє  і В. Франкла про трансцендентність (заграничність) людини, вірю в існування Христа як реальної і мудрої особи, вірю в Духа й духовності, добро й доброчинність як основу фізичного і морального здоров'я та довголіття людини.

Період перебування в школі для кожної дитини це двері до майбутнього щастя або нещастя. Вчитель формує не тільки свою долю, але ставить на карту життя можливості досягнення успіху кожним своїм вихованцем. За кожним учнем ще й спокій чи не спокій батьків, родичів. У зв’язку з цим таким важливим є питання Долі самого вчителя.
Роздумуючи про Долю людини, її зовнішні й внутрішні можливості, переживання щастя і горя, успіху й розпачу, беручи до уваги передбачення гороскопа й знаючи свої особистісні об'єктивні показники, індивідум силою волі, бажаною ідеєю, переконанням, навіюванням може змінювати перебіг дій, гальмувати небажані процеси й активізувати позитивні бажані й навіть домагатись нових, «незапланованих», «непередбачених» долею якостей.
Відома легенда про те, що Олександр Македонський бачив у гробниці смарагдову дошку, на якій був написаний текст дійшов до нас під назвою «Ізумрудні скрижалі», де були писані таємничі зв'язки, що існують у Всесвіті, зв'язки між планетами, дорогоцінними каменями, рослинами й частинами людського тіла
. І всім цим не слід ігнорувати. Але, не дивлячись на мою віру й довіру до передбачень, сильнішою є особистість, яка може, навіть знаючи, приймаючи попередження Долі, діяти так, щоб домогтися кращого, уникнути гіршого через напруження волі, відмовитись від негативного навіювання, бажання (почуття). Дух і воля людини здатні змінити зовнішність, настрій, поле діяльності, домогтись очікуваних результатів.
Людина може все і навіть  більше, або, як каже Анатолій Васильович Мартинов
, людина може все і ще стільки ж. І все це при умові, що вона щиро бажає, діє, стоїть на принципах Добра і Любові. Є безліч доказів цьому. Найбільш відома й переконлива є педагогічна система йогів, яка веде до доскоиалості й витонченості духа і тіла. 

Хочу послатись на роздуми відомого у світі йогів гуру Щрі Ауробіндо
. Він радить намагатись внутрішньо усвідомити себе. Кожна думка — це світ, а будь-яка реальна дія — це реалізована думка. Матеріальний світ існує тільки тому, що колись у божій самосвідомості почала вигравати якась ідея. Думка не є ні суттю існування, ні його причиною: вона знаряддя вдосконалення. Звідси: я стаю тим, що я вбачаю в собі. Я можу зробити все, що навіює мені думка, що повинно стати вірою людини в себе, бо Бог знаходиться в ньому.
Час, душа, світ — це поле діяльності, бачення, надія, творча уява — це порадники наші; воля, думка, праця — наші могутні знаряддя.
До чого людина може прагнути, щоб домогтись досконалості? До Любові, до Знання, Блаженства, до сили Життя, Єдноссті. Саме в цих афоризмах Шрі Ауробіндо, на мою думку, лежить велика істина, розуміння і прийняття якої і приведе нас до Гармонії, Досконалості і Вічності.
Але повернемось до дзеркала нашого характеру, моральності, особистісної культури.
Спочатку відзначимо, що людина народжується з повним набором певних задатків: фізичних, хіміко-біологічних, психологічних. Вона живе з цими задатками до того часу, поки не усвідомить, що може цілеспрямовано впливати на них, змінюаати за своїм бажанням у будь-якому напрямку. Ці зміни можуть відбуватись не тільки шляхом фізичних і дихальних прав, але й через прийняття внутрішніх установок на зміни. Дуже наочно в цьому можна переконатись з допомогою дзеркала. 

Сядьте перед дзеркалом. Уважно вивчіть своє обличчя: лоб, очі, ніс, зморшки, лінії, які виникають при розмові, під час сміху, при посмішці і подивіться, як змінюється обличчя при змінах внутрішнього морально-психологічного стану. Почніть шукати вираз обличчя, який вам буде найбільш до вподоби. Якщо Вас дратують зморшки, їх легко усунути такими заходами як:

—прийняття внутрішнього стану спокою, задоволення, блаженства; 

—навмисне прийняття бажання посміхнутись: утримайте посміщку, зафіксуйте при цьому
й внутрішній стан приємності; 

—якщо не виходить посмішка, починайте тягнути звук ї—і—і.... до того моменту, поки на обличчі дійсно засіяє по мішка. Затримайте найприємніший варіант посмішки;
—думайте про хорошого чоловіка (жінку), якому вам хочеться подарувати свою посмішку;
—розслабтесь по можливості настільки, наскільки вам дозволить ваша воля, щоб відчути абсолютний комфорт: вам так приємно, ви такі красиві, зараз ви надовго запам'ятаєте це почуття приємності, щоб завжди, коли вам захочеться, можна було пережити (відчути) радість такого стану; утримуйте цей приємний стан якнайдовше;
—зверніться до спеціальних заходів щодо догляду за обличчям: крем на абсолютно чисту шкіру обличчя, маски з природньої сировини.
Можна звернутись до самомасажу обличчя в окремих випадках, а якщо вам вже за 40, то і щоразу можна звертатись до нього. Перед масажем слід умитись, промокнути обличчя рушником (не терти), змастити шкіру рослинним маслом (за вашим смаком), а потім ніжними, але вимогливими рухами чистих рук (пальців) намагатись розладити зморшки. Погладжуйте ніс (у бажаному для вас варіанті): хочете зробити його довшим, то гладьте впродовж, зверху-вниз, а зробити вужчим— погладжуйте рухами до центру і. т. п.
Будь-які зморшки чи затвердіння розправляються і зниrають безслідно при легкому масажі на фоні спокійного, урівноваженого стану, спрямованого до заданого варіанту. Жоден з прийомів чи засобів не може бути головним: тут важливо утримувати позитивний морально-психологічний стан, духовне просвітлення. Будь-які прийоми мусять носити системний характер. Система фізичних вправ, як і увесь режим і спосіб життя, повинен бути заснований на порядності, доброчинності, милосерді, на чеснотах повсякденного буття.
Багатство, що наживається нечесним шляхом, фізичні вправи, які виконують з метою завдати комусь зла, з кимсь розправитись фізично чи морально, не зроблять людину красивою, приємною, дійсно сильною. Злісність чи мстивість знайдуть своє відображення у виразі обличчя, в жестах, манерах. Одним словом, краса не терпить не тільки суєти, але й насилля, жорстокості, аморальності, зради, суму, гніву …
Якщо хочете бути щасливим, то будьте ним! Якщо хочете бути здоровим, так будьте здоровим! Всі дороги до Краси й Здоров'я — у ваших руках, як сама Доля. Вона буде йти вам назустріч, бо ваші добродійні вчинки так і приваблюють її до вас, як і хороших людей: друзів, колег, керівників. Ваші добрі й чесні наміри, готовність сіяти  добро й красу роблять вашу Долю милосердною і добродійною.
Досить часто можна почути: руки — візитна картка людини. Як часто оператори зупиняють кінокамеру на руках кіногероя, фіксуючи його характерні рухи, жести. Руки нас годують. На кінчиках пальців знаходиться наше здоров'я, говорять іноді спеціалісти, бо наче б то через них ми посилаємо (чи отримуємо) космічну інформацію. Хіроманти по лініях рук угадують наше минуле і майбутнє. Життя залишає свої сліди не тільки в голові, в душі, але й на долонях — в лініях, крапках, фігурах. Цікаво, що смерть не тільки зупиняє кровообіг, дихання, але й стирає всі лінії на руках. Справді, і доля кожної людини є така унікальна й неповторна, що народжується, живе й помирає разом з людиною. Існує теорія наявності зворотного зв'язку між руками і людською особистістю. В відповідності до неї розвиток особистості знаходить свій відбиток на руках, а вдосконалення рук змінює відповідно особистісні якості, як саму ходу життя.
Ч. Чаплін розповів у своїх спогадах цікавий випадок, що трапився з ним у Сан-Франціско. Побачивши якось на закритих вікнах лавки оголошення: «Вгадую долю по руці і картах за один долар», він зайшов. Десь із внутрішньої кімнати вийшла жінка, скромно одягнена. Вона посадила гостя, дала карти й попросила їх перемішати, зняти тричі й покласти руки на стіл, долонями вверх. Після короткого огляду жінка сказала ви скоро виїдете зі Штатів, але потім повернетесь і почнете займатись новою для вас справою. Ви будете мати великий успіх. Вас чекає блискуча кар'єра, але яка то справа, я не знаю. Ви одружуватись будете тричі. Наживите велике багатство. Помрете у 82-річному віці від запалення легень.
Чаплін не повірив тоді гадалці, але, як бачите, майже все здійснилось: і успіх був, і багатство, і кінець життя був передбачений.
Виходить, що людина значною мірою є наслідком дій, спрямованих на неї природою і планетами. Але ця сума не арифметична. Вона є часткою світової гармонії. Сама особистість людини, переживаючи різні впливи, і сама може свідомо впливати на світ інших осіб, на їхній вибір, здатна володіти ситуацією. Наша книга якраз і має на увазі показати можливості, особи, щоб допомогти їй оволодіти життєвими ситуаціями, принаймні — знати, що ними можна управляти. Щось передбачаючи, знаючи точно окремі речі напевне, а про інші — догадуючись, людина може корегувати навіть Долю. Мова йде про те, що користуючись заданими об'єктивно ситуаціями, можна частково їх змінювати, що означає не просто із двох негараздів обирати простіший,  але іноді відмовлятись від обох, але зачекати, сформувати, спланувати, інший свій, щасливий!
Але повертаємось до наших рук. На них дійсно можна читати про минуле, сучасне й майбутнє особистості. Не володіючи повною мірою методикою такого читання, я вас просто адресую до спеціалістів, якими є Хіро (псевдонім автора, так і не відкрив свого справжнього імені), А. Г. Хаймуратов, С. О. Вронський, А. Дебарроль та інші.
Але з погляду ідеїї педагогічної майстерності вчителя можна рекомендувати вихователеві тримати не тільки в чистоті свої руки, бо все рівно є для учнів зразком. Так хай зразок буде достойним. 

Як, і за всім тілом і за своєю душею, за руками треба доглядати, мати в чистоті, виконувати посильні вправи, робити масаж. Руки, як і ноги, є показниками вашого здоров'я, краси не тільки зовнішньої, але і внутрішньої гармонії. Якщо шкіра рук пересихає, якщо з'являються тріщини, змінюється колір окремих ділянок, то це означає, що необхідно переглянути режим харчування чи режим праці. Вилучити із свого раціону м’ясні  продукти, але ввести рослинно-молочні, фрукти, а то й просто поголодувати. Колись я була свідком такої сцени.
В парфюмерному магазині жінка-покупець настирливо допитувала жінку-продавця про те, який крем потрібний для і обличчя. Витримавши паузу, співробітниця магазину відповіла: 

— Шкірі вашого обличчя потрібний хороший обід. 

Я була вражена. Присутні почали посміхатись. Але з я роблю висновок: і обличчя, і руки, і душа потребують і обіду, і догляду, і турботи, і посмішки.
Щодо кремів, то кращими є такі, що зроблені на натуральній основі: кропиви, ромашки, ланоліну, рози, лаванди, кукурудзи, соняшника та ін. Ви й самі можете зробити такі крем із свіжого огірка (можна просто самим огірком скористатись), помідора, яблука, сливи, малини, чи молока, сметани, сиру, меду і т. п.
Шкіра обличчя, рук вимагає, перш за все, чистоти, внутрішнього спокою, догляду з допомогою натуральних соків, кремів, желе, гігієнічних і фізичних вправ.
Конкретні рекомендації щодо догляду за руками можна висловити у таких порадах.
1. Руки слід фізично загартувати як вправами (масаж в тім числі, починаючи від кінчиків пальців до кисті), так і пристосуванням до змін температури та чергування виконня різних видів навантаження.
2. Руки потребують догляду: утримання в чистоті; нігті часто свідчать про якісь неполадки в організмі, особливо, коли ламаються, чи «цвітуть», Це значить, що слід подумати про зміни в дієті.
3. За шкірою рук можна доглядати за допомогою кремів або приготованими самими відварами трав чи рослинних олій. У кожного має бути свій вибір квітів, трав чи овочів для доляду за руками.
4 Захист рук від зміни температури чи застосування у роботі речовин, що згубно можуть вплинути на стан шкіри. Користуватись слід різними рукавичками, відмивати й чистити забруднення. 

Турбуючись про свій стан здоров'я, гармонізацію внутрішго й зовнішнього самопочуття, не слід забувати, що шкіра тіла, як і окремі органи, потребують догляду, уваги.
Людині не слід забувати, що вона є часткою Макрокосмоса і певною мірою залежить від нього, але й сама здатна впливати на нього: якщо ви несете красу й добро світові, то і Всесвіт йде до вас більш добродійним.
«Слецифика ожесточенного мироощущения определяется преобладанием в нем эмоций печали, гнева, презрения, отвращения. Человек с таким мироощущением воспринимает все происходящее в качестве перманетного конфликта с окружающими. Он страдает от мнимой недооценки своих заслуг и способностей, испытывая зависть почти к каждому человеку. Стараясь взять жизненннй реванш, нередко проявляет враждебность жестокость» 1
І самі астрологи звертають нашу увагу на те, що не слід повністю погоджуватись з їхніми прогнозами, особливо якщо вони негативні. Краще за все на фатально-негативні передбачення відповідати активно-позитивними діями: формувати комфортний настрій, проговорювати добрі побажання, влаштовувати приємні зустрічі, більше посміхатись. Будь-який прогноз доцільно сприймати за теорією ймовірності: може бути, а може ні. Якщо хороше, то воно — таки мусить бути, слід сприяти його здійсненню і діяти в унісон з хорошим. Але якщо погане, то словом гоніть його геть, шукайте щось краще й найкраще. 

Свою книгу ми пишемо не для тільки для вчителів-фахівців, а й для звичайних людей, які займаються своїми земними справами й бажають мати успіх, хороше здоров'я, бути привабливими, красивими, бажаним супутником життя, колегою у спільній діяльності, мати хорошу сім’ю, слухняних дітей, чуйного чоловіка. А звідси порада: керуйтесь нашими рекомендаціями у своєму житті, а другу підкажіть тільки стежку до книги. Хай сам прочитає й обере свій власний сповідальний шлях до успіху. 
Спільним для всіх може бути старий; усім відомий постулат, який можна повторювати безліч разів: щасливий той, хто вірить у свого доброго генія, добру зірку й добуває від них сили і впевненість у своїй перемозі. 
Щаслива та людина, що може свою долю пережити, а не перестраждати. Будь-які перепони, перешкоди, протиріччі можна сприйняти як стимули для подальшого духовного розвитку. Людина досягає високого розвитку, щасливого стану тільки долаючи перешкоди, а то й самого себе. А як про це слід передати дітям, батькам? Самим своїм життям.
Основа людської особистості, її доля визначається багатьма факторами: загальними законами природи і Космосу, біологічними задатками й умовами, місцем і часом народження, середовищем і т. д. Має значення також походження людюдини, виховання, рівень освіти, соціальний і сімейний статус, професія, моральність і дух часу. Людина змінюється під впливом часу й сама впливає на нього, прискорюючи або уповільнюючи його біг.
Доля людини — це її характер у часі, як сказав один літератор, а характер людини — це доля її в просторі. І завжди доля особистості є результатом взаємодії її внутрішнього світу, душі, характеру і відношень з  навколишнім середовищем. В цьому зв'язку звертаю увагу читача на необхідність пошукати і зрозуміти свій внутрішній світ. А він складний, неоднозначний, дуже заплутаний, хоч і є вашим. Намагайтесь його зуміти, розглянути чистими очима  й добрими руками. Таке самопорозуміння буде сприяти прозрінню: талановитий, і добрий, і геніальний, я все можу. І це дійсно так, любий читачу. Варто тільки не лінуватись, а діяти, увесь час робити кроки, а той, хто рухається увесь час наближається до успіху. Читайте про долю, про себе, про людство; турбуйтесь про чистоту тіла і душі, несіть добро світу, і він стане для вас милосердним. Посміхайтесь і турбуйтесь навіть про тих, хто вже перестав вірити собі, став злим: Віднесіться до нього з добром і ви будете  винагородженні самою Долею.
Будуть добродійними до нас зірки й планети, якщо ми самі не забудемо бажати й творити Добро.
Як і все в світі, доля наша, і сенс життя є відносними, відносними до ситуації, ;часу, місця.
Щодо краси, здоров'я, добра, то вони теж є різними й відносними Постійним є тільки сам факт їхнього буття і те, що ми самі є творцями свого життя, своєї Долі.
Людина — це відкрита система. Будучи пов'язана духовно і фізично з усім світом, людина, зрозумівши це, може спокійно перейти на систему природнього оздоровлення1. Що це таке?
Я визначила б цей процес як такий, яким свідомо керує; сама особистість, зважаючи на такі основні умови та дотримуючись усіх інших правил, про які вже йшла мова.
1.  Усвідомлення (самосприйняття) самого себе як відкритої системи, що зв'язана з усім світом. Вироблення життєвої позиції добродійності і доброчинності кожною особою буде сприяти поліпшенню екології і на її фоні буде зміцнюватись здоров'я кожної людини.
2. Підвищення відповідальності не тільки за свої вчинки, але й за думки, почуття, бажання, слова. Давні філософи говорили, що не зірки й планети керують людиною, але навпаки: людина керує світом (якщо знає про це): зірками, планетами, землею.
Думка — всесильна. Вона впливає на наш внутрішній світ на зовнішню природу. 
По, системі Раджа —йоги існує думка, що розум є головна сила природи. Так чому б не скористатись нею?
3. Дотримання санітарно-гігієнічних правил додасть вам краси, привабливості й зміцнить здоров'я.
4. До активного й здорового довголіття можна дійти чесни і благородним трудом, постійною працею над своїм духовним зростанням і дотриманням усіх моральних правил і заповітів.
5. Віра в себе й доброчинність інших людей, любов до всього і всіх, хто оточує вас, постійна надія на краще зміцнять ваше здоров'я, додадуть вам краси, зроблять вас щасливими.
Власне краса, сила, здоров'я починається з відчуття власної свободи, внутрішньої розкутості, виваженості поведінки.
До внутрішньої свободи можна дійти через дисциплінованість. За порадою В. Леві, свободи можна досягти при умові визначення особистісної мети і засобів її реалізації: щоб стати вільною людиною, особистість повинна сама собі підкоритись. До внутрішньої свободи веде внутрішня дисципліна, а до дисципліни — віра, знання і вправляння1.
Щодо самопочуття особистості, то вона відчуває себе щасливою лише тоді, коли переживає стан гармонії: внутрішньої (духовно-моральної, естетичної, фізичної), зовнішньої (належний одяг, вираз обличчя, фігура) і узгодженості з навколишнім світом людей, речей, подій, природи.
Згода, злагода, урівноваженість набуваються людиною шляхом гармонізації своїх внутрішніх дій і зовнішніх вчинків.
Наближення до гармонії йде різними шляхами. Завдання читача — знайти свої шляхи до гармонії через знайомство окремими (вже відомими). Найефективнішим шляхом самовдосконалення є усвідомлення своєї внутрішньої моральної сили і «не перестаючи вчитись»1.
Визначаючи можливість людини не тільки інтегруватись навколишнім світом, але й трансцендентуватись (виходити за рамки досвіду), я вважаю дуже корисним знання кожною особою свого впливу на інший світ  (інші світи), в тому числі – на інші планета, зірки, рух галактик. Головним тут є позитивний вплив, життєствердний, життєдайний, а не руйнівній. В зв'язку з цим можна порадити добре пам'ятати: позитиві думки, бажання, намагання впливу змінюють особистість, негативні — руйнують. Педагогічне правило легко й просто запам'ятати: відмовтесь від негативних вчинків, бо вони можуть принести самознищення. Якщо людина не може змінити долю, то вона може змінити себе. Кожна індивідуальність може формувати й переформувати себе — в цьому сила нашої педагогіки. Доля є Доля. її часто проектують планети. Але й Людина є розумна й сильна істота, а тому може зрозуміти свою долю, «прочитати» й змінити її у бажаному напрямку. Прикладів, коли людина, змінюючи умови життя, змінювала й свою долю, безліч. Своє завдання я вбачаю у тому, щоб переконати читача в його силі, але так, щоб вона не використовувалась на шкоду іншим. Сила педагога безмежна, а тому користатись нею слід тільки для добродійних справ.
Віра й довіра особистості до благочинної діяльності (в тім числі до добродійності в слові) є самою універсальною і такою, що є характерною тільки для розумних істот. Ця сила стверджує особистість у самих простих і в самих високих духовних цінностях. Здійснювана людиною благодійність здобуває зворотну дію, як і допущене зло. Я маю власний досвід такого ґатунку, але не посилаюсь на нього, бо ще не прийшов час.
Переважна більшість вивчених нами джерел засвідчує унікальність людського створіння: воно не може буде з'ясоване ні засобами науки, ні засобами релігії, ні прийомами філософії. Ми зупинимось тільки на тій інформації, що стала відома. І хоч кожен читач сам спробує відкрити свою власну таємницю духовних, фізичних, моральних можливостей і, відштовхуючись від цього, піде своїм шляхом самовдосконалення, є, разом з тим, певна сума спільних для усіх людей умов.
Знаючи різні підходи та різноманітні погляди на питання можливостей людини, кожен з наших шановних читачів зуміє зробити свій власний вибір: способу життя, друзів, праці, подолання негараздів, досягнення успіхів, злагоди, щастя, довліття... Цей вибір, безумовно, не буде стабільним. Він буде змінюватись у відповідності до змін, що їх вимагають обставини, або які особа сама собі програмує, передбачає. І
Дотримуючись того, що певні генетичні задатки все-таки існують, можна радити брати їх до уваги при всіх бажаних змінах.
Будучи утворенням Природи, людська особистість разом з тим є і соціальною істотою, що означає, що в повній мірі і індивідуальність може реалізувати себе лише в умовах людського середовища, тобто чисто людська сутність може реалізуватись у товаристві такої ж спільноти, яка складається із розумних істот. 
Розділ IV. МЕТА ПЕДАГОГІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

Розглядаючи підходи до проблеми мети діяльності, ми відштовхуємось від твердження Д.Дьюї про те, що відсутність мети – то є суцільний безлад, нісенітниця. І в зв’язку з цим і особливостями педагогічної діяльності ми стверджуємо не більш правомірність постановки мети, але неодмінне її уточнення конкретними завданнями: навчальними, виховними, розвивальними. Справедливість такоо підходу пояснюється і підтверджується усім ходом соціального й педагогічного напрямків діяльності. Бо якщо виховання і навчання нічого не здатне змінити в житті, то навіщо тоді вони? І чи слід витрачати кошти на утримання системи шкіл, університетів, якщо вони не здатні змінювати життя на краще? 

Мета навчання івиховання є вмотивована, реальна, життєво важлива реальність, щоб дійсно допомогти вчителеві розв’язати всі завдання, поставлені життям. М.О. ДОбролюбов (1836-1861) написав книгу “Вопросы, заданные жизнью”, а хірург М.І.Пірогов – “Школа життя”, Т.І.Гончарова із Сант-Петербурга своє дослідження визначила назвою: “Уроки истории – уроки жизни”, а Ш.О. Амонашвілі всю свою педагогіку висловив у словах книги: “Я люблю Вас, діти”.

Якщо уважно почитати та проаналізувати все, що створено генієм народу, то побачимо, що все спрямувалось на те, щоб діти росли розумними, красивими, щасливими, і щоб вони навчились.

Будь-яка світоглядна, а разом з тим і освітня парадигма в історії проходить декілька етапів: становлення, завершення і, нарешті, статики, коли вона стає млявою, задубілою і заважає розвитку. Сучасна епоха характеризується процесами становлення нових парадигм у філософії і теорії освіти. Вони взаємопов’язані і ускладнені різноманітністю і суперечністю вихідних начал і висновків. Одначе їх спільність – підкреслити практичну реалізацію найновітніших ідей і концепцій у практиці освіти; це мабуть, відмітна риса філософствування століття, що відійшло у вічність.

Філософія кінця ХІХ і особливо ХХ століття після світових воєн і засилля тоталітарних режимів, із всією очевидністю і біллю усвідомлює “загубленість” і розгубленість та одинокість людини у ворожому для неї світі, втрату звичних захисних ніш – оселі, сім’ї, Батьківщини, зростаючу відчуженість від природи, влади, продуктів виробництва, від самої себе. Вона шукає пояснення причин такої ситуації, можливостей і способів виходу з неї. Пошук шляхів до цілісного світу і людської належності до нього з неминучістю веде філософську думку нашого століття до проблем освіти і виховання.

Слід звернути увагу на філософські ідеї, які можуть стати вихідними у побудові сучасної освітньої парадигми, передусім у напрямку “Філософія життя”. Вони народжуються як опозиція класичному раціоналізму, реакція на кризу механістичного природознавства, усвідомлювану в кінці минулого століття як відповідь на потребу в онтологічному виправданні людської присутності. 

Нами зібрано великий і переконливий історико-педагогічний матеріал, який ілюструє й підтверджує ідею щодо можливостей постійного розквіту, гармонійного розвитку особистості під впливом організованого виховання на основі єдності фізичних і морально-естетичних і духовних можливостей, вдосконалення усіх сутнісних сил людини та у відповідності до свідомо поставлених мети й завдань освіти. І чим вище рівень загальної і спеціальної освіти, яка спирається на провідні наукові досягнення й адекватні методологічні позиції, тим більше ймовірною є можливість досягнення кожним вихованцем, студентом, уже зрілою людиною, спеціалістом своєї власної вершини, що веде до задоволення моральних і матеріальних потреб. В різні періоди життя вони бувають різними. Стає очевидним, що рівень загальної і спеціальної освіти спеціаліста, керівника, еліти, що спирається не провідні науково-методологічні позиції, не є незмінним. Він є рухливим. Загальну планку людина завжди може свідомо підняти та чітко побачити можливості подальшого вдосконалення. Реальною є можливість досягти своєї вершини, успіху в різних видах діяльності, як це робили успішні люди й раніше. І навіть більше того: вершина, пік живої реальної природи, який визначається певними контурами, досягається простіше й швидче. Але досягнення моральної, духовної інтелектуальної вершини, в тому числі опанування професійною майстерністю, зміцнення здоров’я, морально-духовного розвитку є постійним, динамічним, бо воно не має жодних видимих меж чи обмежень. Духовність не знає меж, “Совершенство не знает границ!” – вигукнув класик. І чим більше ми знаємо, тим більші відкриваються можливості для сходження на свою вершину. Таємничість душі й велич духовності окремої людини знаходяться у невидимих зв’язках з усіма іншими людьми. Могутність почуття любови й благородства, усвідомлені й прийняті особою, можуть об’єднувати людей для досягнення успіху, створення злагодженого співіснування на основі гармонії, яка відкидає конфлікт, суперечки, війни та відкриває дорогу до вічності. Для вчителя почуття співчуття взагалі є вихідними позиціями для опанування основами професійної майстерності. Оволодіння акмеологічною парадигмою для вчителя є показником його професіоналізму. Якщо людина, як про це написав М.О. Бердяєв, є неповторною і незбагненою особистістю, то дитина, учень містить у собі ще й той феномен зростання (фізичного, морально-духовного, емоційного), що вимагає від учителя готовності до постійних змін методики навчально-виховного впливу, оцінювання результатів орієнтації на індивідуально-особистісні відмінності.

В попередньому розділі вже йшлось про педагогічну систему К. Істоміна, а, на жаль, ще не набуло розповсюдження. І це зрозуміло, що його книги видавались тиражем у 1-2 примірниках. А коли Петро І звернувся до Святого Синоду з проханням написати книгу для мирян про Віру, Надію і Любов та читати її в храмі для віруючих, то він керувався тим, що у нас “з цим щось не все гаразд”, особливо з останнім доброчинником. А після невеликої перерви він видав наказ про перевидання “Букваря” К. Істоміна масовим тиражем: аж у 20-ти екземплярах. Мабуть цар зрозумів високу виховну цінність і Букваря К. Істоміна (точна дата випуску відсутня), і освітній сенс “Книги вразумлєнія” та і всіх тих повчальних віршів, у яких автор не тільки не цурається ідеї досягнення успіху в житті (хоч сам він перебував у сані ієромонаха), але й пропонує відповідні для цього шляхи, які є посильним для кожного. Називаючи шляхи, які ведуть до успіху, він називав обов’язковими для виконання і заповіти Христа та утримання від семи смертних гріхів та послідовне й неухильне дотримання вимог вічних моральних доброчинників, якими є: Віра, Надія, Любов. Успіх, уміння поставити та намагання досягти мети, самореалізуватись у житті для кожної людини є таким же реальним, а іноді й неусвідомленим станом, який існує об’єктивно і до якого кожен іде своєю стежиною, шукаючи можливість бути щасливим. Спускаючись до практики навчання і виховання “успішних” особистостей, до досвіду передових педагогів, до яких, без сумніву, крім названих, відносяться і Я.А. Коменський з його “Великою дидактикою”, і І.І. Мечников з його “Етюдами оптимізму”, і А.С. Макаренко та В.Ф. Шаталов з їхніми принципами опори на позитивні почуття і ідею “переможного” навчання та досвід сучасних талановитих педагогів з формування педагогічної майстерності у студентів Полтавського та Харківського державних педагогічних університетів та багатьох інших підтверджують можливість досягнення успіху навчально-виховними, педагогічними шляхами. Для майбутнього громадянина вчитель розкриває перспективи росту, досягнення успіху в професійній діяльності і в приватному житті. Не маючи змоги утриматись від методичних рекомендацій, подаємо їх нижче. Вони втілюють у собі і ті надбання, які вже стали відомими і ті, що ще чекають свого осмислення, але вже дають позитивний результат. Подаємо їх як набір таких умов, які майже повністю може створити кожна особа, що бажає та має намір, певні задатки стати успішною людиною: спеціалістом керівником, щоб мати успіх, а вчителеві ще й розв’язати завдання підготовки учнів до активного пошуку свого місця в житті.

Ось ці умови:

1. Мир і спокій, урівноваженість і гармонія стосунків з навколишнім світом, відчуття затишку на всіх рівнях існування: в сім’ї, на роботі, в міському транспорті.

2. Фізичне й морально-духовне здоров’я: відсутність захворювань, внутрішнє переконання, що все можеш (у рамках розумного). Всі  рамки завжди є рухливою компонентою: вони можуть розширюватись, рамка – підніматись (свідомо чи підсвідомо).

3. Відмова від негативних дій, думок, намірів: віра в силу позитивної енергії, а звідси – тільки позитивна, урівноважена поведінка.

4. Урівноваженість моральних і матеріальних потреб і можливостей, пошук їх виникає задоволення, або негайна відмова, якщо хоч якась напруга в роботі, в сім’ї, коли з’являється спокуса боротись, щоб перемогти. Наша методика спирається на досвід людей, які домагались успіху саме тому, що поступились своїми інтересами в ім’я злагоди, співробітництва, доброчинності. 

5. Визначеність сенсу життя і найближчих завдань, які можна розв’язати. На зустріч з Долею необхідно йти, уважно розглядаючи шляхи-дороги, які можуть бути тільки чесними, порядними.

6. Постійне сподівання на краще, надія на успішне розв’язання проблеми: готовність до упорядкування намірів і бажань, розташування їх за рівнем важливості й доступності виконання, поступовість, виваженість дій і благочинність намірів..

7. Створення позитивного ставлення до всього, що входить у поняття трьох вічних доброчинників, якими є: Віра, Надія, Любов.

 Об’єднує всі перераховані умови знання про них, інформація, яка, можна сказати, є першою сходинкою до своєї вершини. 

Визначення семи умов успіху у Б. Трейсі і в книзі О.Г. Романовського й В.Є. Михайличенко багато в чому співпадають з нашими, крім одного: врахування етнічної культури кожного народу. У нас – слов’янського, об’єднаного спільною історією російсько-українського менталітету, для якого характерною є перевага морально-духовного над матеріальним. В історії нашого народу зустрічаються навіть такі ситуації, коли моральний затишок оцінювався вище, ніж матеріальні вигоди. Відомі випадки, коли вельможне панство відправлялось інкогніто до храмів, монастирів, притулків для знедолених, щоб подати милостиню їм, поспівчувати та втішитись до них щирою любов’ю і відчути себе такими, від яких чекають реальних ознак турботи, що є ознакою і атрибутом любови.

Залишаючи ідею успіху як об’єктивно й суб’єктивно доступну для реалізації, ми відмовляємось від відвертого прагматизму, а замість нього пропонуємо пошук духовного та морального затишку через визначеність доброчинності в усіх службових і приватних справах. Поблажливість і доброчинність завжди відрізняли справжню еліту. Не успіх будь-якими засобами за принципом: мета виправдовує будь-які засоби, але сама доля і успіх ідуть назустріч добродійному керівникові, чуйному, добропорядному лідеру, щедрому та багатому хазяїнові, талановитому акторові.

Переконливими є результати дослідження і І.І. Мечнікова про роль “позитивного” знання та М.О. Лосського про ідеї абсолютного добра, які володіють реальною спонукальною силою та ведуть людину до успіху. А пошуки й відкриття А.В. Мартинова про надзвичайні духовні здібності людини, переконують нас у безумовній і високій місії педагогічної діяльності. Озброєна позитивним знанням людина може шукати свій власний сповідальний шлях, свою вершину, не розкидаючи, не розчищаючи ті дороги, які вже обрані іншими людьми. “На чужому горі своє щастя не збудуєш”, –говорить народна мудрість українського народу. На жаль, до менталітету нашого народу належить і така “крилата” думка, як: “нехай у Івана корова здохне” (найзаповітніше бажання сусіда), або “два українця – три гетьмана” та ін. І тут акмеологічна парадигма виховання дає в руки педагога, професора таке знання, яке стверджує ідею, що тільки доброчинність, порядність, справедливість забезпечують особі успіх, щастя, стежку до вічного морально-духовного затишку, втіхи та насолоди життям. Безумовно, виникає питання: а якщо людина не хоче в рай, не вірить, відкидає саму думку про те, що це буде, має право бути? Відповідь у нас така: вчитись бачити, чути, розуміти, вірити й рухатись до щастя, або зупинитись, щоб замислитись, подивитись навколо, щоб побачити свій вільний, ще ніким не зайнятий шлях до успіху.

На наш погляд,  нещасливі люди дуже рідко знаходять шлях до успіху, а якщо й досягають його, то вже в похилому віці, а то вже й будучи обтяженими хворобами. Нещастя, хвороби людина накликає на себе сама своїм песимізмом, агресивністю, цинізмом, а потім шукає винуватця. А його немає, не видно, бо нещасливець є сам творець і нянька свого нещастя. Такі роздуми наводять на думку про місію вчителя: він є провідною ланкою, що єднає покоління, а для кожного учня саме вчитель відкриває двері в світ, наставляє його на пошук своєї власної вершини. Хороший педагог наставляє на постійний пошук, бо межі людських можливостей ще не зафіксовано.

Перевіреними й виправданими є ще й такі умови, які випробувались віками, уточнювались нами, іншими педагогами, і які можна приєднати до попередніх, щоб допомогти вчителеві озброїтись високим рівнем морально-духовної вершини. І тут історія педагогічної науки дає такі шляхи розвитку, якими є:

1. Поінформованість, опанування знаннями, постійна й неперервна освіта. Сьогодні АПН України фактично, а не тільки формально (як це було колись, коли існував УНДІП), став провідним науковим центром вивчення і дослідження можливостей освіти, спрямованої не тільки на навчання, виховання, освіту, але й на постійне вдосконалення рівня професійної майстерності й соціального захисту, формування української еліти, керівників вищого рівня. Творча частина науковців України сьогодні одержала щасливу можливість об’єднуватись навколо АПН, щоб успішно рухатись у пошуках ефективної методики навчання і самоосвіти, що ведуть людину до успіху, кожного – до його вершини. Знання, інформація, донесена до учня, студента, фахівця про його потенційні і реальні можливості щодо досягнення успіху, є першим кроком до нього. Позитивні знання, за І.І. Мечниковим, є основою суспільного й соціального розвитку взагалі. Це відкриття зроблене ним в кінці 19 століття. А на порозі 20-го, буквально в 1902 році він ображеним покинув рідну країну та виїхав за кордон. І там написав свою оптимістичну педагогіку й прославився в світі не тільки як талановитий мікробіолог, але й як учений-педагог зовсім нового напрямку, яким є педагогіка успіху, подолання зла, хворобливості позитивними думками й добрими вчинками, оптимістичною педагогікою.

2. Відмова від інтриги та створення умов (морально-етичних, соціальних, педагогічних) щодо попередження виникнення будь-яких конфліктних ситуацій, всемірне запобігання, нейтралізація, негайне розв’язання будь-якої напруги. Попередження катастрофи, пошук компромісу, толерантність поведінки й намірів,  прагнення до злагоди, співпраці, поблажливе ставлення один до одного не тільки кожному обіцяють успіх, але й єднають людей, формують доброчинні стосунки, взаємопорозуміння. Відмова від насилля є показником мудрості вчителя, керівника, лідера. Згадаємо хоч би події 200-літньої давності. Славному Російському генералові О.П. Єрмолову (1777-1861) царицею Катериною ІІ (1729-1796) було видано наказ “усмирить чеченцев”. І відданий престолу полководець активно почав “усмирять”, але швидко переконався, що “чеченцев усмирить нельзя” і запропонував їх знищити. Історія переконує, що і через два століття ні чеченців, ні ірландців (Велика Британія), ні кашмірців (Індія) ні “усмирить”, ні знищити неможливо: з ними належить шукати злагоди, порозуміння, йти до компромісу. Педагогіка, що спирається на акмеологічну парадигму, здатна вчити й виховувати успішних людей, із числа яких формується еліта, здатна успішно керувати країною, управляти соціально-економічними й політичними процесами так, щоб не допускати виникнення напруги в суспільстві. Успішний і порядний педагог буде сприяти вихованню урівноважених і розважливих людей та таких, що прагнуть до компромісу в ім’я самозбереження, перш за все, в ім’я Миру й злагоди в усьому світі.

3. Тренінг, який сьогодні перебрався з Америки в Японію, з цивілізованого інтелектуального Заходу на інтуїтивний Схід, є важливим кроком (кроками) до перемоги. Але педагогічний тренінг можна визнати ефективним, на наш погляд, тільки в поєднанні з позитивною внутрішньою установкою на перемогу, на досягнення успіху та бажаних результатів у відповідності до вимог часу. В Україні ні тільки східний, ні тільки західний варіанти не діють. В нашій державі наш етнос володіє власною інтуїцією, має власний розум. А розум українця – то є безмежна кількість варіантів розв’язання завдань. І цим варто користуватись і вчителеві, а для цього необхідно доторкнутись до самого знання. Знати про це, враховувати свої можливості та намагатись рухатись далі з наміром перемогти.

4. Постійне вправляння у мистецтві мовленнєвої культури. Слово – це теж дія, сильна, разюча “О, злые языки, сильнее пистолета” (О. Пушкін). Існує потреба у створенні спеціального курсу мовленнєвої культури для підготовки спеціалістів. З якої формується спеціаліст вищої гуманітарної професії, до якої належить учительська професія. Наші аспіранти й докторанти провели цікаве дослідження щодо впливу мовленнєвої культури на професійну майстерність і на досягнення успіхів у педагогічній діяльності (Е.Г. Полатай, В.Г. Пасинок). Для вчителя, керівника слово, лексичне багатство, як і постава голосу (оволодіння елементами театральної педагогіки й акторської майстерності) є необхідним, щоб не тільки себе “подати”, але словом, розпорядженням, своїм виступом переконати колег у своїй правоті, повести колектив до нових успіхів, наставити учнів на продуктивну дію. Слово володіє сильною енергетикою. Воно є матеріалізованою, а тому діалектичною, бо в ньому втілюються певні ідеї, що пронизуються відповідними мотивами, діями: називанням, закликом, переконанням, визначенням і означенням. Слово єднає людей чи роз’єднує навіки. Словом можна вбити людину й словом можна повернути її до життя.

Окремо слід говорити про культуру мовленнєвої діяльності в сучасних умовах. Утримуючи й зберігаючи досягнутий рівень мовної культури, не варто триматись за архаїзми, відкидати слова іноземного походження, якими користувався і продовжує користуватись увесь світ і які є зрозумілими без перекладу й для кожного пересічного українця. Співпрацівник АПН України П. Щербань в державному періодичному виданні категорично заперечує все те нове, що з’являється при називанні відкритого феномену, нового по суті, якого раніше не було названо. Він заперечує, наприклад, і такі терміни, які вже стали загальноприйнятими, увійшли в науковий обіг в усьому світі, в Україні, як-то: 

- педагогічні технології;

- телеологія педагогіки (успішна педагогіка, педагогіка успіху);

- онтопедагогіка; (педагогіка особистості);

-і нвайронментальна педагогіка (навчання жити в злагоді з довкіллям і з собою ) та ін.

Наш опонент заявляє, що замість “інвайронментальної педагогіки” слід вживати “педагогіка довкілля”. Але останнє не вичерпує повністю поняття “інвайронментальності”. Останнє є більш широким. В ньому не тільки довкілля, але й увесь видимий і невидимий простір з його енергетикою та поєднанні з індивідуально-особистісною.

Крім того, якщо ми оголосили рух у світовий простір, а перераховані поняття вже стали робочими, починаючи з середини минулого століття, то чи варто нам створювати щось своє? Вже існує відповідна література. Науковці США, Японії, Італії вже давно користуються цими термінами. Навіщо нам відмовлятись від них? 

Що пропонують опоненти нових термінів (а значить і нових підходів)? Вони пропонують рух назад, що є просто неможливим і не цивілізованим підходом до справи. Навіщо, наприклад, пропонувати “літовище”, якщо протягом століття українці користувались словом “аеродром”, чи “аеропорт”? Таким же неблагозвучним є “слухавка” замість “трубка”, або слова, що вмістили в себе елементи польської вимови замість спільних слів з російськими, які вже стали українськими. Пропонувати польський елемент, який був колись (до входження України в Союз) замість російського пояснити з погляду здорового глузду неможливо.

Таким чином, понятійна визначеність, дотримання загально-наукових термінів, прийнятих у світі, є обов’язковим завданням учителя і ознакою відповідності й адекватності поведінки і вченого, і того, хто керує цим процесом та позитивно впливає на результати діяльності. Невизначеність чи неточність, агресивне заперечення позиції іншого містить у собі велику руйнівну, знищувальну силу. Категоричність, нетерпимість до позиції іншого автора знесилює самого агресора, бо його суперечливість руйнує позитивне начало, знесилює боротьбою, викликає недовіру, заперечення самого такого ставлення з боку інших учасників діяльності.

Принцип гармонійності, обґрунтований проф. В.М. Князєвим (Київ), може увійти складником у реальний процес  онто-інвайронментального виховання. Але він не може замінити чи закреслити всі інші закони й принципи, в яких відбивається ідея про єдність і боротьбу протиріч, заперечення заперечення та ін. Деякі вчені пишуть і говорять тільки про “єдність”. Я думаю, що визнання ідеї гармонізації, як провідної, може допомогти успішно розв’язувати протиріччя найгуманнішим способом у соціальному, суспільному вимірі та навчити вчити всіх дітей і майбутню еліту діяти цивілізованими методами та домагатись злагоди з природою, у суспільстві, в світі взагалі.

Зберегти культуру, мистецтво, цивілізацію допоможе “поблажлива” педагогіка, яка дає шанс кожному учасникові навчально-виховного процесу будь-якого виду навчального закладу, виду діяльності (навчальної, виробничої, громадської) досягти успіху, шукаючи “свою вершину” та власний сповідальний шлях до неї, проявляючи обережність до всіх інших учасників. І рухатись до успіху можна всім, іноді разом, а деколи й поодинці, але при цьому важливо зберігати намір шукати тут своє місце, а не стояти десь на перехресті та закривати дорогу іншим. Кожному краще шукати свою “вершину”, а не залазити на чужі та починати там впроваджувати якісь свої порядки, розмітати, змітати все, що попадається на очі. Немає нічого більш руйнівного для вчителя, ніж заперечувати здібності учня до будь-якого виду діяльності та досягнення ним успіху.

Власне соціальний сенс та гуманітарний характер діяльності “ХПІ” і є визначальним. Саме така діяльність і такі проекти свідчать про високий рівень науково-дослідної роботи національного технічного університету “ХПІ” та переконує, що акмеологічна парадигма є цілком реальною. Високий рівень керівництва науковими пошуками в “ХПІ”, підтримка перспективних проектів ректором дозволяє кожному науковцю долати шлях до своєї “вершини”, що й переконує всіх зацікавлених у тому, що акмеологічна парадигма в педагогіці є цілком реальною і перспективною. Якщо заборони чи перешкоди позитивному науковому пошуку немає, то це й створює умови для досягнення власної вершини, “піку” своєї творчої діяльності кожному члену наукового закладу.

Три вічних доброчинники, які витримали випробування історією і перевірені досвідом відомих педагогів у різних країнах і в Україні, визнані наукою, і сьогодні є високою цінністю, володіння якою виявляється корисною для практичної діяльності вчителя, творчого самовдосконалення, руху до успіху. Провідна ідея авторів і організаторів Педагогічних читань в Алушті про силу і матеріальність ідеї вічності, яка  втілює в собі Красу, Любов, Віру, Молитву уособлює у собі зв’язок людини з вищими ідеями, ідеалами, зі Світом і Всесвітом. Ці ідеї єднають покоління, країни та континенти, роблять людей успішними та щасливими, унеможливлюють напругу, революції, війни. Цивілізація знає різні війни, революції, катастрофи, які ніколи й нікого не зробили щасливими. Є один тільки принцип, ідея, яка забезпечує шлях до успіху – це порозуміння, прагнення до гармонії, вічної злагоди.

Людина і її свідомість не вичерпуються раціональністю. Вони зумовлюються потребами, емоціями, почуттями, інтуїцією, підтримуються глибинами безсвідомого. Пізнання, одна із функцій свідомості, розгортається як ціннісне, любовне відношення до світу, яке співприродне людині, пов’язує її з Божим актом любові – загальною основою ставлень людини до світу речей і явищ буття.

Мудрі думки! Вічна цінність – Любов! Любов без умов, без думки про корить чи винагороду. Вона ні від чого і ні від кого не залежить, не знає віку, не враховує помилки, не ставить умов, а просто є і цим допомагає учневі перемогти все.

Саме безумовна, непідкупна, незалежна любов об’єднує і робить рідними і щасливими людей, повертає їх до Природи, виповняє блаженством і вічністю. Вона, як зірка, промінь, провідник, що веде і спрямовує людину по стежках життя, піднімає хворих, дає надію, віру.

Практичний вихід із стану відчуженості, екзистенціальної кризи, якими характеризується культура ХХ століття, антропологія вбачає в самій людині, що встановлює свої “любовні” стосунки, ціннісні зв’язки з реальністю – людьми, суспільством, структурами і силами духовного світу, культурою. Умова набування цілісності – довір’я до буття: внутрішні стани відкритості, надії, вдячності, терпіння, очікування і втіхи у відношенні до минулого, теперішнього і майбутнього. 

Основні загрози сучасному людству і людині: деградація особистості як індивідуальності і перетворення її в об’єкт; бюрократизація життя; політичний, економічний, духовний тоталітаризм; не утримуване прагнення до успіху в умовах ринкової конкуренції; розчинення індивідуального в масовому.

В цих умовах головне завдання особистості – визначити власну “міру життя”, навчитися розуміти смисл того, що відбувається, ставитися до нього з позиції власних можливостей і цілей, виробити особистісні критерії існування. У зв’язку з цим ціль освіти – здатність до самостійного судження, вироблення поступку до здійснення його у дії.

Необхідно будувати цілісний процес набування знань, адекватних життю, створювати органічний комплекс гуманітарно-соціально-історичних, природно-наукових і художніх дисциплін, об’єднаних єдністю гуманістичних смислів і духовно-моральних цілей.

Своєрідний культурно-історичний універсалізм акмеологічної парадигми і її оптимізм базуються на визнанні загальнолюдських цінностей. Свобода, справедливість, достоїнство особистості, її невід’ємне право на життя і соціальний захист, право народів на культурне і на політичне самовизначення є системою життєзабезпечення людства. Освіта – та сфера соціокультурної життєдіяльності, де реалізується становлення духовно зрілої, моральної особистості, здатної відповідати за долю держави, її народу, нації, культури, захищати загальнолюдські цінності, творити цілісний, гуманний світ за “людською мірою”.

Засвоєння ідеї мети й завдань педагогічної діяльності допоможуть педагогу шукати й успішно знаходити умови адаптації учнів до нових обставин життя вже після закінчення школи. Найчастішою є ситуація, коли учень виходить у дорослий світ зі знаннями основ наукових ідей, схильністю до виконання ідеальних правил морального співжиття і зустрічається з важкими реаліями, про які в школі не чув і не знав. Розпач і розчарування призводять до моральних зривів, порушення прав і законів життя. Допоможе уникнути таких неподобств підготовка учнів до адаптації і соціалізації в умовах реального життя, частина випускників починає замислюватись про еміграцію.

Основними причинами (передумовами) будь-якої еміграції є політичні (світоглядні, національні, морально-психологічні) і соціально-економічні. Революційні, військові, будь-які насильницькі (силові) причини можна віднести до перших двох. В процесі проблеми педагогічної майстерності через ознайомлення з документально-архівними, мемуарними, науковими розвідками, публікаціями членів старої і новітньої еміграції, можна констатувати правомірність визначених нами причин. Такими ж вони були в усі періоди еміграції. Цілком слушним є об’єднати їх в одну велику людську біду: голод, холод, приниження (національне чи соціальне, моральне, професійне). Саме така причина була першої хвилі еміграції. Зберігалась вона і в наступні періоди, хоч, мабуть у період Радянського Союзу головною була політична (за великим рахунком), хоч матеріальні поневіряння, переслідування таких, що багатіли завдяки своїм здібностям, нахилам умінням «заробити» більше, ніж дозволялось офіційною владою. Мабуть і сьогодні це є головною причиною еміграції. 

При найповерховнішому аналізі впадає в око: основна причина еміграції – це обмеження людської свободи будувати своє життя заможним, вільним, демократичним. І навіть не історику зрозуміло, що ця соціально-економічна причина є породженням правлячої еліти. Кому належить влада, в того й сила, гроші, законодавство, яке крутиться знову-таки в нашій рідній Україні фактичними керівниками, які називають себе елітою. Але ж і влада не є такою, що сама себе народжує. І тут стара істина про те, що «виховання може  все»  (К.А. Гельвецій, 1715-1771) [18] стає для нас усіх і педагогів і непедагогів умовою для пошуку засобів попередження негативних причин, що породжують бідність, розруху та штовхають громадян до еміграції. Що чекають люди від еміграції? Перш за все пошуку земного раю, кращого життя. В основному своєму дослідженні “Об уме” (перекл. з фр. на рос. 1923 р.) К.А. Гельвецій детально й переконливо доводить, як свідомість, моральність покладається в основу ідеалів життя. А В.І. Вернадський поширив усі ідеальні, моральні, емоційно-почуттєві та вольові хвилі на створення ноосфери, «моноліту життя». Таку ж думку в кінці XX століття висловив наш сучасник – італійський лікар  Антоніо Менегетті, який в результаті тривалого обстеження хворих дітей (не тільки психічними розладами) доходить висновку: діти хворіють, бо їх погано виховали. З ним важко не погодитись, бо і всі інші вітчизняні й зарубіжні вчені (філософи, соціальні педагоги, юристи, медики) стають на позиції педагогіки, як тільки стикаються з негативними соціальними явищами. Пояснюючи переважну більшість недоліків і людських пороків поганим вихованням або взагалі його відсутністю, ми й пропонуємо керівникам університетів, провідним ученим впливати на процеси управлінської діяльності, на політиків з метою визначення ними адекватної політики, формування основ співжиття. 

Можна зробити спробу визначити, що таке виховання. Виховання – це постійне намагання батьків, вихователів, учителів зберегти, заховати від будь-якого поганого впливу дітей: словом, дією, наміром покарати, принизити, обмежити ініціативу.

Можна далі перелічувати імена вуидатних учених різних галузей науки, щодо визнання ними провідного значення у розвитку дітей і дорослих, але висновок буде один: відсутність знань (освіти) у людини, невміння дотримуватись правил, норм поведінки, законів морального й юридичного кодексу робить людину асоціальною, аморальною і такою, що не вміє працювати, обирати для себе правильний тип поведінки, професію, друзів, місце роботи. Власне саме виховання є умовою і позитивним результатом формування бажаного соціального оточення, хоч воно й само ефективно впливає на вихованця. На підтвердження цієї думки пошлемося на авторитет ієромонаха Каріона Істоміна (1640-1720 рр.), В.О. Ключевського (1841-1911), І.І.  Мечнікова (1845-1916), М.І. Бердяєва (1874-1948), В.Ф. Войно-Ясенецького (1877-1861) та багатьох інших авторів минулого й сучасного. Всі вони питання виховання ставили першими в систему умов, що ведуть до успіху, щастя, самореалізації. Так, історик В.О. Ключевський писав, що прості люди XVII-XVIII століття дотримувались думки про те, що школа повинна підкорюватись вимогам життя. На жаль, ні царям (Петро I, Єлизавета), ні соціальним класам (дворянам) довго не вдавалось виробити струнку програму виховання, “яка б задовольняла вимогам життя”, поліпшувала та забезпечувала б усім його  практичним вимогам держави й суспільства.

Петро I розпочав з відкриття військових училищ: артилерійного, морського, інженерного. І провідником такої освіти повинно стати дворянство. Батьки-дворяни шукали можливості вчити дітей дешевими засобами. Вчителями ставали дяки, священики. Основним методом навчання був батіг (розга). Але після смерті Петра I дворянство шукає більш приємні навчальні завдання: як і чим можна забезпечити пошук навчання “приємному”. Тоді й посилились запити на “изящное искусство”, на естетику. Тоді якраз помер Петро й царювати почала Єлизавета та й вплив німецького двору зменшився. На арену виходить Франція: французька мова, мода, манери стали пронизувати співжиття населення. В 1726 р. відкривається Академія наук. При академії була відкрита гімназія  (на 100 осіб), а потім семінарії. Бажаючи попасти вучитись було багато, але скоро грубість учителів (німців і французів, як правило без освіти) зменшили наплив учнів. Іноді професорів було більше ніж учнів. Довелось студентів до університету набирати з семінаристів, заманюючи їх стипендіями. Але низький рівень викладачів (одного разу танцмейстер викладав геометрію), грубість викладачів, керівників університету відлякували і дітей, і батьків. Лекції читались німецькою і французькою мовою. Тільки в 1767 р. з’явились лекції рідною мовою. Університет губив студентів, бо дворяни бажали від нього навчання гарним манерам, світським стосункам. Тоді як загальна освіта не давала цього. В той час позитивний імідж для себе створили кадетські корпуси.

Перші хвилі еміграції були викликані важкими умовами життя, а посилились після Жовтневої революції. Українство страждало без “власності”, особливо без власного клаптя землі. І їхали. Перші емігранти одержували за кордоном (у Канаді, наприклад), по 1 гектару й починали будуватись. Потім пішла друга, третя, четверта хвиля. І шкода, що господарі, талановиті вчені, вільнолюбиві й щиросердні, закохані в свою рідну мову, свій фолькльор, свої вишиванки, плахти, ковдри, підзорники, скатертини, казки, пісні, танки продовжують виїзджати з України. Українці все вміють робити, творити і трактор, і ракету, і пісню, і книгу, й розщепити атомне ядро. Чому ж вони їдуть? Їхали? Виганяло з дому безробіття, несправедливість розподілу матеріальних благ, невідповідність можливостей бажанням. Чим і як можна зарадити?

1. Залученням до навчання, освіти, виховання усіх громадян України: інформація – це вирішальний фактор і виховання, і забезпечення здорового способу життя, і підготовка дітей і дорослих до правильного вибору способу життя у своїй країні.

2. Загальна й вища освіта – обов’язкова й безкоштовна (як у Японії).

3. Поєднання морально-духовного, фізичного й професійного виховання через засвоєння і виконання:

· вічних вимог заповітів Христа;

· утримання від зла, смертних гріхів - гордині, заздрощів, ненавистіь, “чревоугодия”, “праздности”(лінощі), “похоти” (розпусти), гніву;

· впевнене наслідування моральних доброчинників, якими є Віра, Надія, Любов.

Педагогічна майстерність учителя учителя, правильне виховання і навчання і є основн умовою попередження порушення випускниками правил соціального співжиття, намагання шукати успіху й багатства за межами своєї держави.

В науковій педагогічній літературі широко використовується поняття «технології». В нього включаються різноманітні елементи, складники, компоненти, які в своїй системі (в процесі застосування) дають найвищий освітній ефект. Існують такі технології в дидактичних питаннях і виховних, у виробничих процесах і в управлінні. В нашому випадку поняття «технології» вживається з метою поглиблення сутності феномену педагогічної майстерності. У зв'язку з цим доцільним буде розглядати його з позицій оволодіння учителем вихідними методологічними засадами педагогічних технологій, які спрямовуються на навчання і виховання учня, а з другого боку його можна кваліфікувати як технологію, набір прийомів, що застосовуються для освіти самої особи вчителя. Провідним і в першому, і в другому випадку є оволодіння науковою гуманітарною інформацією, способами її тлумачення і застосування в діяльності з метою досягнення найвищого результату, спираючись при цьому на гуманні правила поведінки та між людських стосунків. В основі будь-якої технології провідним є феномен методу. Як найчастіше його визначають як систему прийомів, або як систему різних засобів впливу на учня для розв'язання мети та основних завдань виховання. Так, наприклад, свій метод, який складає велику систему, В.Ф. Шаталов характеризує з погляду залучення  елементарних прийомів діяльності, яких він у себе налічує понад 950.  Нами  розроблено ще понад кілька підходів, частина з яких модифікована, а інша – нова.

Інший відомий вчений Ш.О.Амонашвілі в поняття педагогічної технології включає ще ширший обсяг навчально-виховних засобів, якими є і принципи, і методи, і відносини, організаційні й контрольні заходи, особливо система оцінювання.
Щодо сутності технологій у системі педагогічної майстерності, то можна вважати, що чим більш розгалуженою є система прийомів, якими володіє вчитель, тим досконалішою і витонченішою є його професійна майстерність, спрямована на вихованця, учня  як цілісну унікальну й неповторну особистість.
В основу нашого дослідження педагогічних технологій нами відбирається   система історико-методологічних засад, що використовуються з погляду визнання продуктивності тих ідей і підвалин, які з плином часу не змінюються, але залишаються провідними й надійними орієнтирами. Такими є принципи історизму й гуманістичної спрямованості діяльності педагога, зв'язок теорії і практики, спрямованість виховного процесу на всебічний і гармонійний розвиток особистості, морально-духовне становлення людини та ін. Саме такий підхід став підґрунтям для створення такої галузі науки, як історія педагогіки, яка є фундаментом для розробки сучасних виховних технологій.
Педагогічні ідеї класиків наукової думки узагальнюються дослідниками історичної науки з погляду їх внеску в розвиток теорії і практики відповідної науки. Наш історико-педагогічний матеріал розглядається як теоретико-методологічний компонент, що містить у собі перевірену часом інформацію, здатна активно впливати на сучасний процес формування нових технологій. Можливості такого впливу пояснюються кількома чинниками, якими є, наприклад, високий рівень узагальнення минулого позитивного досвіду, наявність оригінальних методик навчання, створення нових  умов, щоб діяти за принципом асоціації та ін. Крім цього, останні відкриття екологів і валеологів, природознавців,  учених інших галузей науки дають в руки педагога таку корисну інформацію, яка здатна діагностувати майбутні події та запобігати небажаним з допомогою педагогічних засобів. 

Важливим компонентом сучасних технологій виховання є оволодіння вчителем системою інформаційних даних про нові галузі науки, особливо педагогічної. До них можна віднести такі її напрямки, як: телеологія педагогіки (педагогіки успіху), онтопедагогіка, (педагогіка особистості),   інвайронментальна педагогіка, відкриття законів, щодо взаємозв’язків особи з довкіллям,  акмеологічна парадигма та ін.
Поняття телеологія педагогіки, яке передбачає дослідження закономірностей успішного виховання, означає переосмислення та осучаснення традиційного «позитивного» знання, про які писав  І. Мечнікова, принципу опори на позитивне в особистості людини, запропонованої А. Макаренком, принципу емоційності навчання В.В. Помагайби, «поблажливої дидактики» О.Я. Савченко, «переможного» (победного) навчання В.Ф.Шаталова, відкритих перспектив для кожного учня, студента і створення цілісної педагогічної системи, в яку входить і відбір змісту, і організація та управління, методика й методологія, характер оцінювання результатів освіти, толерантна педагогіка В.Г. Кременя, ідеологія розумного почуття і доброго розуму В.О. Сухомлинського. Розроблена нами педагогіка особистості, що  яскравою сторінкою вписалась у творче використання досвіду В.О. Сухомлинського, а також опора на підсвідоме, позасвідоме, невідоме, на яке звертає увагу акад. І.А.Зязюн.

Засвоєння інформації про онтопедагогіку як науку про індивідуально-особистісне спрямоване навчання, виховання, освіту та про взаємодію усіх тих, хто вчить і тих, хто вчиться. Поняття онтопедагогіки повинно сприйматись учнями дещо ширше, ніж просто принцип особистісно спрямованого навчання. Воно передбачає організацію наукового пошуку закономірностей успішного навчання особистості та спрямування його на практику урахування не тільки індивідуальних психологічних особливостей вихованця, але й орієнтації на майбутнє, на визначення мети й завдань діяльності  на кожному етапі життя та досягнення успіху в наступних періодах  життєдіяльності.
Інвайронментальна педагогіка  на подальшу слід розглядати не просто як єдність з довкіллям, як пропонує П.Щербань. Інвайронменталізм в педагогіці має своїм завданням вивчення самої сутності процесу взаємодії особистості з довкіллям: природнім, соціальним, культурно-історичним. Ідея К.Юнга щодо архетипу може тут знайти своє втілення і використання. А спираючись на відкриття В.І. Вернадського про ноосферу, місце і значення світогляду як «моноліту життя», який формується не тільки вчинками самих дітей і їхніх  дідів, але й людськими відносинами, взаємовідносинами, думками, почуттями, стає зрозумілим, що сутність довкілля є вужчим поняттям, ніж інвайронменталізм. Поняття інвайронментальна педагогіка виходить за рамки того наукового поля, яке називає наш опонент. Довкілля — це конкретне оточення, а інвайронменталізм — це цілий світ (Земля, атмосфера, біосфера, ноосфера, це сучасність і минуле, спрямоване в сучасне й майбутнє).
Таким чином, понятійна визначеність, дотримання загально-наукових термінів, прийнятих у світі,  сьогодні є не тільки бажаним, але й обов'язковим завданням сучасного дослідника та вчителя і ознакою відповідності й адекватності поведінки всіх учасників педагогічного процесу. Невизначеність чи неточність, агресивне заперечення позиції іншого містить у собі велику руйнівну, знищувальну силу. Категоричність, нетерпимість до позиції іншого автора, колеги, учня знесилюється самого агресора, бо його суперечливість руйнує позитивне начало, знесилює самим  процесом боротьби опонента та  викликає недовіру, заперечення самої такої поведінки.

 Принцип гармонійності, обґрунтований проф. В.М. Князевим (Київ), може увійти складником у реальний технологічний процес онто-інвайронментального виховання. Але він не може замінити чи закреслити всі інші закони й принципи, в яких відбивається ідея про єдність і боротьбу протиріч, заперечення та ін. Деякі вчені пишуть і говорять тільки про «єдність». На нашу автора щодо теми, то визнання ідеї гармонізації, як провідної, може допомогти успішно розв'язувати протиріччя найгуманнішим способом у соціальному, суспільному вимірі, як і в політиці,   та навчити всіх дітей і дорослих діяти цивілізованими методами та домагатись злагоди з природою, у суспільстві, в світі взагалі.
До технології виховання слід віднести всі зовнішніх ознак і атрибутів прояву сучасної педагогічної технології. Сюди можна відности все, що спрацьовує на вдосконалення і зовнішньої привабливості вчителя  та вміння перевтілюватись, що входить уже в поняття «артистизм учителя». 

При розгляді поняття педагогічна технологія, провідним елементом якої є майстерність, можна використовувати в численних випадках систему засобів і прийомів праці з акторами К.С. Станіславського. Методика їх використання будується на таких принципах, які стають елементами педагогічної технології. Це такі складники, як:
· створення власного іміджу й зміна його у відповідності до педагогічних завдань чи певних обставин;

· використання можливостей костюму для підкреслення переваг своєї фігури, настрою, намірів, переваг своєї постаті взагалі;

· оволодіння  чарівною посмішкою. Усміхнене обличчя – це  перепустка до класу й передумова успіху;

· легкість ходи й опанування красивою поставою;

· оволодіння технікою голосу; пошук власного тембру звучання голосу; 

· зміна звучання голосу в залежності від настрою і поведінки класу;

· опанування магією погляду, впливу на загальний настрій класу. Прямий і боковий погляди, недоліки й переваги кожного з них;

· вибір костюму й зміна аксесуарів у залежності від місця, часу, оточення;

· визначеність педагогічних завдань і зверхзавдань — це те, що традиційно в педагогіці називається постановкою мети  та завдань уроку, виховного заходу;

· можливість (право) помилки й діалектичність її усунення;

· сміливість визнання і уміння брати на себе відповідальність;

· ставлення учителя до моди;

·  комунікабельність педагога;

· право на творчість.

Маючи на увазі надзвичайно широку інтегрованість навчально-виховного процесу, нами для визначення сутності педмайстерності запозичувались елементи дипломатії, знання екології, права, культури мови, народної педагогіки, інформації про мовознавчі закони та про основи театральної педагогіки та ін.
Використовуючи літературу не тільки педагогічну, але й філософську, медичну, психологічну, теологічну, мовознавчу  ми пропонуємо сутність педагогічної майстерності розглядати з погляду входження в нього таких (тісно між собою поєднаних) складників, як:
· особистісна морально-духовна культура, що спирається на систему наукових, світоглядних знань;

· озброєність інформацією про світ, людину в ньому та знанням законів і закономірностей свого навчального предмета, уміннями користуватись  навчально-розвивальними й виховними можливостями навчального предмета;

· оволодіння технікою і технологією міжособистісних  виховних і формуючих відносин , в яких спілкування і комунікація, уміння постійно забезпечувати гармонізацію і злагоду в учнівському колективі навчає і готує вихованців до правильного вибору, який  і може  забезпечувати  успіх і затишок у житті.

Поняття педагогічної технології і майстерності перебуває в процесі постійного доопрацювання. Воно може ілюструватись прикладами далекого минулого, сучасних зарубіжних країн і реального досвіду. До нього можна віднести таких вчених і майстрів педагогічної діяльності, якими є Я. А. Коменський, Т.М. Грановський, В.О. Ключевський, К.Д. Ушинський, А.С. Макаренко, В.О. Сухомлинський, Ш.О. Амонашвілі, В.Ф. Шаталов і багато інших. На основі вивчення минулого й сучасного досвіду педагогічної діяльності складаються і наукові визначення, і сучасні педагогічні технології, на яких розробляються різноманітні педагогічні моделі і технології. Вони включають у себе безліч методів і прийомів, які забезпечують формування основ педагогічної майстерності. Не заперечуючи жодної з методик, ми пропонуємо і свій варіант.
Таким чином суть сучасних пошуків нових технологій полягає у тому, щоб:
· оволодіти системою історико-педагогічних знань;

· визначитись у сутності вічних морально-духовних цінностей і засвоїти їх як вихідні позиції для своєї діяльності;

· бути готовим щоразу до узгодження старого й нового, теоретичного й практичного та шукати шляхи до злагоди й гармонії учня, студента з довкіллям з самим собою.

Можливість зміцнення позитивних і продуктивних змін  у суспільстві знаходиться у руках творчої, духовно багатої і морально досконалої особистості.

Ідеї високого морального й інтелектуального сенсу в життєдіяльності людини відомі давно. Але їх вирішальна й практична роль усвідомлюється тільки зараз, на порозі третього тисячоліття. Усвідомлення його приходить тому, що реальною стала можливість зникнення самої цивілізації під впливом деструктивних дій окремих людей, об'єднань, партій, керівників, управлінців. Але ж не всі люди є злими, недобрими. Завданням нової педагогічної технології є пошук умов, щоб впливати  на  позитивні зміни.
Ідея І.Д. Беха щодо «індивідуально зорієнтованого виховання» є надзвичайно продуктивною і перспективною, бо «творчий почерк» особи, моральні й естетичні переживання (емоції, почуття), здатність до емпатії — це завжди процеси (стани) суто особистісно (індивідуально) визначені. У кожної особи морально-психологічний розвиток іде своїм шляхом — у кожного свій «сповідальний шлях».
Особливої уваги індивідуальність вихованця потребує сьогодні — в період демократичних перетворень, здійснення вимог Конвенції про  права людини. Така демократія і свобода, в ім'я якої складено безліч трактатів, відповідно законів вимагає високої освіти й виховання, як про це писав М.О. Бердяєв  і як про це говориться на сторінках святого письма. Завдання педагогів полягає у тому, щоб навчити вихованця у кожній ситуації робити відповідний позитивний вибір. І мова тут іде не про «правильний» на всі випадки життя вибір, а саме такий, який є оптимальним у кожній конкретній соціальній ситуації. Чому здатність до творчого вибору є таким важливим педагогічним прийомом, виконанню якого належить вчити вихованців усе свідоме життя? Тому що людина вчиться все життя, бо воно (життя) щоразу вимагає нового підходу до розв'язання іноді вже й старих проблем.
Протягом останнього десятиліття питання педагогіки особистості стали визначальними в нашому дослідженні. Нами й нашими аспірантами й докторантами (А.В.Донцов, О.В.Боченко, Л.Ю. Лічман, Г.Ф. Пономарьова, В.Г. Пасинок, О.О. Вишневська, В.В.Діуліна, Н.М.Завгородня, А.І.Стерлігова та ін.) розв'язуються  проблеми соціокультурного характеру педагогічними прийомами у процесі навчання і виховання стали провідними. Розвиток культури мовленнєвої діяльності, формування умінь спілкування, правил поведінки в різних навчальних і побутових ситуаціях розглядаються нами в контексті онтопедагогіки й інвайронментальної педагогіки. Провідними педагогічними умовами при цьому можуть називатись такі, як:

· єдність досвіду освіти, навчання і виховання минулого з пошуком сучасних і майбутніх прийомів, правил, методів виховання;

· порівняльний аналіз використання мовних засобів впливу на особистість вихованця у різних освітніх системах;

· відродження національної самосвідомості через розвиток інтересу до державної мови, творчих надбань українського народу з метою ствердження високих моральних принципів, розвитку художньо-естетичних здібностей;

· використання класичних принципів виховання, заснованих на засадах християнської моралі. 

Яскравим оформленням цих принципів є «три кити» Каріона Істоміна, ієромонаха, автора одного з перших букварів, виданого в 1683 р., повчальних книг, написаних на честь царя Петра І та його дітей.

На жаль, ім'я і книги К. Істоміна (хоч написані більше, як 300 років тому) не стали відомими широкому загалу. Виданий у Мінську (1981 р.) факсимільним способом «Буквар» зберігається у державній публічній бібліотеці імені М.Є. Салтикова-Щедріна в С.-Петербурзі. Його «Книга вразумлєнія», «Буквар», вірші є неперевершеним взірцем педагогічної досконалості як у методологічному, так і в практичному сенсі.
Так, саме К. Істомін (1640-1720) запропонував майбутньому царю Петру І міцно стояти на трьох китах, щоб домогтись успіху в справах, щастя у приватному житті, свого визнання у світі. Ці «три кити» є набором чисто педагогічних правил, які ієромонах К. Істомін запропонував у такому варіанті, як:
1. Дотримання 10 заповідей Христа.

2. Утримання від 7 смертних гріхів.

3. Міцне й послідовне сповідання трьох вічних доброчинників, якими є Віра, Надія, Любов.

Дуже просто. Але як? Сьогодні можна дати відповідь, яку автор  сформулює, користуючись відкриттями сучасних вчених і які об'єднуються, слава Богу, навколо Академії педагогічних наук України. Це такі ідеї, як:
а)
Антропоцентризм (інститут проблем виховання, директор І.Д. Бех);
б)
Виховуючі стосунки, що їх запропонувала А.М. Бойко (Полтава);
в)
Нові технології виховання, які практично втілюються в ХДПУ ім. Г.С. Сковороди і авторами яких є сам ректор І.Ф. Прокопенко, проректор О.М. Микитюк, доц. І.С. Калиновський

г)
Слово, мова, мовлення (Київ - Капська А.Й., Сагач Г.М.; Харківський національний університет: В.Г.Пасинок, Е.Г.Полатай, Л.Ю.Лічман, Л.С. Нечепоренко);

д)
Гармонізація внутрішнього і зовнішнього стану через соціалізацію особистості (О.Л. Сидоренко);

є)   Розробка педагогічних засобів, що надихають, організують вихованця на успіх: телеологія педагогіки, педагогіка особистості, інвайронментальна педагогіка, яку пропонує автор — Л.С. Нечепоренко. Основи таких засобів викладено в книзі «Онтопедагогіка та інвайронментальна педагогіка», «Методологічні засади теорії і практики педагогічної майстерності». Доповнює сучасну педагогічну доктрину дослідження внесок талановитого вченого Харківського національного технічного університету — педагогіка лідерства, автором якої є проф. О.Г. Романовський. Висока ідея вимагає негайного розв'язання.

Все, що до цього було сказано, то є педагогіка, конкретика якої така проста й здається такою ж доступною, що її іноді ігнорують: не довіряють цій простоті. 

А вона й складає сутність сучасної активної педагогічної технології, яка в своїй основі є гуманною. Конкретизуючи шляхи й умови пошуку, які можуть забезпечити успіх людині, можна запропонувати такі загальнопедагогічні, як:

· відповідна підготовка вчителя: освіченого, добре вихованого, який знає і вміє жити в злагоді з довкіллям та долати перешкоди не на шкоду іншим;

· відбір знань (необхідної інформації) про безмежні можливості особистості та про пошук свого власного сповідального шляху до успіху свого місця в житті  (в сім’ї, в трудовому об’єднанні). Постійний пошук інформації про людину, її можливості, способи навчання;

· створення реальних умов перевірки важливості відповідного інформаційного забезпечення; постійна готовність до гармонізації і злагоди кожної особи з довкіллям, природним і соціальним, з іншими людьми, з собою;

· введення в активний обіг навчально-освітнього, дослідницького процесу різних джерел, в тім числі таких авторів, як: О.М. Бердяєв, В.І. Вернадський, М.О. Лосський, І.І. Мечніков та ін., які внесли певний внесок у онто-інвайронментальний підхід до питань освіти, вказуючи на єдність наукових, світоглядних позицій і інтуїції, позитивного почуття, естетичного сприйняття світу (І.А. Зязюн).

Досліджуючи десятиліттями проблему впливу навчання на формування особистості, можна зробити висновок про те, що виховання дійсно може все, як про це колись висловився К.А. Гельвецій. Таке переконання має підстави, бо стали відомі джерела і реальні приклади, які при уважному їх аналізі дозволяють зробити як загальнофілософські, соціальні, так і конкретні педагогічні висновки. Тривале педагогічне дослідження процесу навчання і аналіз його результатів допомогли сформулювати і саму концепцію про безмежні можливості людської особистості, особливо її моральних і духовних якостей, що втілюються в психолого-етичні уміння, правила поведінки. Можна розраховувати на те, що кожен зуміє тримати в руках саму Долю. Історія знає конкретні приклади підтвердження цього. До таких прикладів ми відносимо долю красуні Іродіади, мілітариста Гітлера, тирана Сталіна та ін, як і долі талановитих  М.М. Амосова, Л.М.Гурченко, М.М.Плисецької.

Все визначене може стати ідейно-теоретичними засадами сучасних педагогічних теорій виховання взагалі та ефективною загальною технологією освіти  й виховання.
Розкриття педагогічних впливів на морально-духовний розвиток особистості та визначення його значення для зміцнення загального стану дитини, її спокою і готовності узгоджувати свої дії з довкіллям. Останнє десятиліття нами досліджується онтопедагогічна проблема в її найтіснішому зв’язку з інвайронментальним процесом. В педагогічній теорії в поняття онтопедагогіка та інвайронментальна педагогіка ще не стали популярними й не увійшли у загальний вжиток, дамо деякі пояснення. Поняття “Онтопедагогіка” запропоновано італійським дитячим лікарем Антоніо Менегетті і означає буквально таке: це навчання і виховання особистості (індивідуально спрямоване навчання і виховання) як цілком здорової і повноцінної людини, яка розвивається вільно не маючи ніяких хвороб, особливо нервових і психічних. А поняття інвайронменталізм, яке набуло розповсюдження у США в середині ХХ століття, ми визначаємо як навчання особи жити в злагоді з довкіллям. Нами пов’язуються між собою обидва поняття для того з метою показу соціально-педагогічної закономірності відносно того, як людська особистість, будучи унікальною і неповторною, але й залежить від довкілля так і як сама на нього впливає. Це означає, що в навчанні завжди слід шукати засоби індивідуально-особистісного впливу, з одного боку, а з другого пам’ятаючи, що людина не буває щасливою наодинці, окремо від інших, але потребує постійного розуміння себе, нообхідно формувати й саме довкілля (виховувати всю групу студентів, колектив фірми і т.д.). Пов’язуючи ці два поняття в одне педагогічне явище, яким є онто-інвайронменталізм, ми вважаємо його загальним поняттям, яке є прямою педагогічною ілюстрацією відкриття В.І. Вернадського щодо “Ноосфери”. Можна зробити припущення про те, що чим вище забезпечується рівень гармонійного розвитку особистості вихованця та формування у нього готовності до злагоди з довкіллям і до гармонії з собою, тим більше виникає об’єктивних можливостей для збереження спокою і миру в суспільстві взагалі.  І людині, кожній особі стає затишно й зручно перебувати в такому оточенні: доброзичливому, спокійному. Доброчинність, любов, спокій, постійне сподівання на краще формують відповідну ноосферу (разом з біосферою), позитивну біоенергетику, яка об’єктивно починає позитивно впливати на довкілля (соціальне, біологічне, технічне і т.п.). Геніальне відкриття В.І. Вернадського про новоутворення, яким є ноосфера, вимагає змін у теорії і практиці освіти. Освіта й виховання здатні спасти світ від катастрофи, самознищення, екстремізму, катаклізмів, якщо буде використовувати можливості технології педагогічног партнерства, злагоди у виховання. Провідним морально-психологічним компонентом гармонізації особистості з довкіллям є її культура. Особистісна культура як передумова підготовки вихованця до адекватного вибору поведінки, розкривається нами як таке індивідуально-особистісне й морально-духовне утворення, яке формує внутрішню потребу стримувати себе від негативних дій, конфліктів, зайвих суперечок та постійно вимагає пошуку умов злагоди через встановлення партнерських стосунків, паритетних начал у житті й професійній діяльності. На наш погляд, надзвичайно позитивною тут може стати “педагогіка співробітництва”, автором якої є вчитель із Донецька Віктор Федорович Шаталов і до якої долучились кращі вчені колишнього Союзу: Ш.О. Амонашвілі, Є.М. Ільїн, С.М. Лисенкова, І. Волков та ін. (57)

Наука і людство в цілому давно дійшли висновку про те, що немає нічого більш досконалого й такого ж складного для розуміння, ніж людська особистість. Усвідомлення себе як істоти, що мислить і може впливати на довкілля в обраному й бажаному напрямку, дало людині право втручатись у розвиток природи, не задумуючись над тим, як це потім повернеться до неї. І світ побачив уже результати. І вже створена нова галузь наукових знань – екологія – наука про збереження довкілля. І друга, не менш важлива галузь, якою є валеологія (оздоровлення, зміцнення здоров’я без медикаментозних засобів). З цього питання є певні публікації, серед яких заслуговує на увагу, перш за все, позиція Г.Ф. Пономарьової. Мир і спокій збереже людина, яка знає, як вона сама залежить від довкілля взагалі та відносин з іншими людьми зокрема. Цікаві результати одержано в Харківському гуманітарно-педагогічному інституті. Суть його полягає в тому, що в інституті запроваджено культ чистоти, недорогого екологічно чистого харчування, здорового морально-психологічного клімату. Студент став центром уваги педагогічного колективу всіх працівників інституту. Проведені порівняльні характеристики стану здоров’я студентів Харківського педагогічного інституту й двох інших установ такого ж рангу й призначення засвідчили: захворювання в ХГПІ (під час епідемії грипу) були на 27% нижче, ніж у інших.

Людина шляхом наукових пошуків і працею зуміла переробити й перетворити біосферу у відповідності до своїх уподобань і потреб, пристосувати її до себе й сама до неї прилаштувалась, але зуміла й певним чином їй зашкодити. “Рівень” пристосування людини до довкілля не є стабільним. На жаль, бажання “розумної істоти” підкорити природу все збільшується. Вона шукає більш досконалих засобів задоволення, насолоди, а відчуття своєї досконалості народило бажання щодо одержання все вищих прибутків. В той же самий час довкілля  (природа) не залишається незмінною. І коли В.І. Вернадський на початку ХХ століття робить геніальне відкриття щодо нової якості біосфери – ноосфери, тобто такий новий стан біосфери, який утворився під впливом наукової думки, людської праці, різноманітної стихійної і організованої діяльності, характеру стосунків (в тім числі – міжособистісних, міжколективних, міжнародних), типу спілкування і т.п. Все це призвело до того, що реально людина перейшла у новий стан відносин з природою – ноосферу, характер якої у значній (а, можливо, й у вирішальній мірі) визначає своєю поведінкою (діяльністю, думками, намірами). Вже є безліч доказів: людина як найрозумніша й найдосконаліша жива істота і є такою ж і найжорстокішою та віроломною. Вона конфліктує, веде війни, здійснює теракти. Сучасні, відомі в світі медики, теж звернули на це увагу. Так, академік М.М. Амосов на 81 році життя таке сказав журналістові В. Молчанову: людина навчилась створювати “жорстокості” в той час, як слід було б шукати шляхи до милосердя, вчитись доброчинності. Інший відомий медик-кардіолог із Москви Є.М. Чазов у тому ж останньому десятилітті ХХ століття і на самому початку 3-го тисячоліття (2003 р.) визначив основну причину серцевих нападів так: це гнів. Набір “моральних” причин захворювань, у тому числі невиліковних, можна продовжувати, якщо звернутись до творчості відомого письменника (лікаря за фахом) В.В. Вересаєва чи нашого сучасника із Москви Г.М. Ситіна, або до роздумів М. Зощенка у його “Повісті про розум” чи до народного цілителя П.К. Іванова із Донбасу. Їх об’єднує єдина гуманна ідея: доброчинність є умовою здоров’я і довголіття.

В різних кінцях світу вчені знаходять докази залежності долі людини від характеру її поведінки, манери користуватись засобами впливу на довкілля, про що ми вже писали й говорили.

Можливість зміцнення позитивних змін у суспільстві на краще знаходиться у руках творчої, духовно багатої і морально досконалої особистості, особливо коли професією є навчання і виховання. Наше дослідження і науково-дослідна діяльність наших аспірантів і докторантів дає матеріали не тільки для теоретичних узагальнень, але й для практичного керівництва, управління і самоуправління соціальними системами, поведінкою окремих людей.

Ідеї високого морального й інтелектуального сенсу в життєдіяльності людини відомі давно. Але їх вирішальна й практична повсякчасна роль усвідомлюється тільки тепер, коли терор, війна, насилля почали залишати після себе пустелю. Усвідомлення його приходить тому, що реальною стала можливість зникнення самої цивілізації під впливом високо ефективного атомного арсеналу зброї, деструктивних дій людського суспільства, що проявляється у терактах, війнах. Але ж не всі люди є злими, недобрими? Існує реальна можливість переломити ситуацію на краще. Дослідження засвідчує, що в принципі кожна людина бажає бачити поруч доброчинних, красивих, співчутливих людей.

Філософи, педагоги, психологи, соціологи і навіть медики стоять перед вибором, який все більше схиляється до пошуку гармонії, злагоди, партнерства у діяльності, виборі методів і форм злагодженої взаємодії між людьми, між усіма процесами організованої діяльності та природою. Така ситуація вимагає розв’язання усіх конфліктів і проблем мирними психолого-педагогічними, дипломатичними засобами. Зміцнення основ морально-духовного розвитку особистості знаходить своє продовження у процесах взаємопорозуміння в цілому. Ще в 18-19 століттях (К.А. Гельвецій, Р. Оуен, К.Д. Ушинський) заявили про безмежні можливості виховання та про високе соціальне значення освіти, якщо її здійснювати на основі поєднання праці з навчанням. Людина має голову, руки, а тому логічно й дуже корисно працювати і головою і руками. Можливості психолого-педагогічного впливу визначаються і медиками. Є підстави твердити, що можливості детально розкрити можливості педагогіки мирного співіснування і злагоди як перспективного напрямку вимагає розробки власної технології. Одержані окремі результати є позитивними. Їх ми пропонуємо в таких кількох вимірах, якими є: інформація, правильний вибір, сформованість позитивних бажань, продуктивні дії, міра.

Уже немає сумніву в тому, що єдино виправданою мораллю є намагання жити за вічними духовно-моральними принципами, які дозволяють жити, рухатись, обирати дії за законами гармонії і злагоди.

Ідея І.Д. Беха щодо “індивідуально зорієнтованого виховання” є надзвичайно продуктивною і перспективною, бо “творчий почерк” особи, моральні й естетичні переживання (емоції, почуття), здатність до емпатії – це завжди процеси (стани) суто особистісні (індивідуально визначені). У кожної особи морально-психологічний і духовний розвиток іде своїм шляхом – у кожного свій “сповідальний шлях”, як про це говорять у народі і як про це переконливо написав канд. техн. наук А.В. Мартинов. 

Особливої уваги індивідуальність вихованця потребує сьогодні – в період демократичних перетворень, здійснення вимог щодо прав і свобод людини. Така демократія і свобода, в ім’я якої складено безліч трактатів, законів вимагає високої освіти й виховання. Про це вже писав М.О. Бердяєв, і про це йде мова на сторінках святого письма. Завдання педагогів полягає у тому, щоб навчити вихованця у кожній ситуації робити відповідний доброчинний вибір. І мова тут іде не про “правильний” на всі випадки життя вибір, а саме такий, який є оптимальним у кожній конкретній ситуації. Чому здатність до творчого вибору є таким важливим педагогічним прийомом, виконанню якого належить вчити вихованців усе свідоме життя? Тому що людина вчиться все життя, бо воно (життя) щоразу вимагає нового підходу до розв’язання іноді вже відомих і старих проблем, бо кожна наступна проблема народжується в нових умовах і потребує свого розв’язання.

На даному етапі нами розроблено педагогічні умови, які можна об’єднати навколо таких позицій: 

· засвоєння досвіду освіти, навчання і виховання минулого дає кращі результати, якщо їх узгоджувати з сучасними вимогами щодо правил поведінки і вибору методів виховання;

· застосовувати порівняльний аналіз використання мовленнєвих засобів впливу на особистість вихованця у різних освітніх системах;

· відродження національної самосвідомості краще відбувається через розвиток інтересу до державної мови, до творчих надбань українського народу з метою ствердження високих моральних принципів, розвитку художньо-естетичних здібностей та відмови від негативного, що теж мало місце в історії;

· актуалізація класичних принципів виховання, заснованих на засадах християнської моралі. Яскравим оформленням цих принципів є “три кити” Каріона Істоміна, ієромонаха, автора одного з перших букварів 

Тривале педагогічне дослідження процесу навчання і аналіз його результатів допомогли сформулювати і саму концепцію про безмежні можливості людської особистості, особливо її моральні і духовні позиції, що втілюються в психолого-етичні уміння, правила поведінки, що дає право розраховувати на те, що кожен зуміє тримати в руках саму Долю. Історія знає конкретні приклади підтвердження цього. До них можна віднести історію долі красуні Іродіади, мілітариста Гітлера, тирана Сталіна та ін. Вони самі, своїми думками, намірами, жорстокими діями привели себе до загибелі: перша затонула у крижаній ополонці, другий – згорів, третій помер без допомоги лікаря.

Сенс життя, маючи загальнофілософський, соціальний, загальнолюдський характер на рівні окремої особи теж існує і щоразу змінюється. В кожну дану мить життя людини іноді виникає запитання: в ім’я чого, навіщо, чому живу чи змушений виконувати важкі завдання? Загострюються окремі проблеми в складних умовах, коли доводиться переживати насилля чи якісь неподобства, в різних екстремальних ситуаціях.

Потреба сенсу закладена в людині з самого початку її життя, бо вона є єдиною живою істотою, що усвідомлює себе мислячою та такою, що може змінювати і себе, і довкілля, а тому опанування особистісною культурою зменшує ризик катастроф та зміцнює здоров’я, вказує шлях до активного довголіття.

Глобальні питання буття, загальнолюдські проблеми при всій їхній важливості не можуть змінити особистісного (конкретного, окремого, індивідуально-персонального) ставлення до пошуку свого власного сповідального шляху, в основі чого лежить інформація, знання, бажання, воля. Але особа може й сама визначити сенс життя, виходячи з рівня своєї освіти й умов життя, можливих перспектив на переміни, очікування чогось. Особистісна культура як феномен єдності позитивного внутрішнього очікування і реальної діяльності в ім’я гармонії і захисту вічних моральних доброчинників та утримання себе від будь-яких негативних дій.
Професіоналізм (від лат. professio – вид занять) є науково організованим інформуванням щодо обраної спеціальності та стосується, перш за все, молоді, яка одержує освіту чи недавно закінчила навчальний заклад. Певні  вимоги до професійної підготовки різних категорій ставить і суспільство, бо  вбачає в цьому основний засіб підготовки дітей і молоді  до життя, а умовою його успішного здійснення вважався  відповідний рівень професійної підготовки. На сьогодні  з’явилось  безліч публікацій і дисертаційних досліджень з цього питання,  але практика життя і діяльності школи, ВНЗ щоразу вимагає удосконалення, особливо це стосується морально-духовного розвитку спеціаліста та його громадського формування.  В  певному сенсі засобами його морально-духовного розвитку стають і способи  професіоналізації.

Поняття морально-духовного розвитку особи ми розуміємо як сукупність таких якостей і показників, які торкаються ментальної та  розумової характеристики, етичної, соціально-психологі сутності людини, яка проявляється у різних видах діяльності, загальної культури, мотивів вибору поведінки та готовності до співчуття і позитивних дій. Духовність найчастіше асоціюється з готовністю поспівчувати та діяти на користь інших. Об’єктивно наявність духовної діяльності людини діалектично співвідносяться з суб’єктивною щирістю, безкорисливістю. Для  вихованої морально-духовної людини найвищою нагородою є задоволення від виконаного обов’язку, а покаранням – власне  переживання, неспокійне  сумління, почуття провини, незадоволення свою поведінкою. Частина авторів поняття духовності співвідносить з сутністю загальної культури. У зв’язку з цим можна помітити, що культура особи співвідноситься з духовністю та вихованням і освітою, а якщо це стосується вчителя, медика, державного службовця,  то духовність і його моральність стають важливими  засобами  професійної майстерності. Зміцнення морально-духовних позицій творчого спеціаліста  є запорукою його високої професійної компетентності. Не дивлячись на те, що учня виховує і вчить все довкілля,  і все на першому місці тут  стоїть постать педагога. Особистість виховує іншу особу й сама змінюється під впливом власної діяльності та оцінки її з боку інших або тих, на кого спрямовується вплив.

Неодноразово звучали думки про те, що головна вимога до спеціаліста гуманітарного напрямку – це  високий рівень морально-духовного розвитку. В контекст такої постановки питання вписується ідея акмеологічного розвою, яка є по своїй суті духовною константою. Але і в минулому столітті, як і сьогодні, досягнення морального розвитку, який  забезпечує абсолютний успіх особі, кваліфікується як нереальне, з чим, безумовно, погодитись не можна.  Бо завжди виникає питання про те, заради чого суспільство, держава витрачають великі кошти на освіту. Відомо, що найвищий рівень матеріального достатку мають ті держави, в яких турбуються про виховання та освіту й проголошують обов’язковість не тільки середньої, але й вищої освіти. Обов’язковою є вища освіта в Японії, що мабут, і забезпечує їй 6-7 рівень добробуту. Історія педагогіки   ХХ століття дає яскраві приклади реальності досягнення успіхів  морально-духовними засобами впливу на вихованця. Сучасні зарубіжні й вітчизняні автори намагаються дати переконливі приклади можливостей акмеологічної  парадигми в різних видах діяльності, намагаючись визначити її  й практичні шляхи та умови досягнення. Основною проблемою Віри чи відсутністю її у людини є проблема Бога: є, немає, чи була смерть, чи було воскресіння. Сьогодні джерел переконливої наукової літератури важко знайти з двох причин. 1. Протягом десятиліть із свідомості людей “вибивалась” ідея Бога як ненаукова. 2. Активно насаджувався атеїзм. Все, що було створено священниками, знищувалось. Разом з тим залишались явища, процеси, які важко було (а то й неможливо) пояснити з погляду атеїзму. І в цьому зв’язку, на наш погляд, яскравим є матеріал, який з’явився в періодичній пресі під час розпаду Союзу. Наприклад, опублікована Доповідна записка академіка О.І.Білецького про якість атеїстичної літератури. Він написав, що його ця література вразила своєю відсталістю і невіглаством. Академік знайшов безліч помилок у публікаціях і назвав прізвища  авторів, які були сучасниками й учасниками подій, пов’язаних з з розп’яттям І.Христа та його воскресінням. Власне це і є основне питання. Цікавим воно є ще тому, що під кінець життя сам Ф.Еенгельс сказав, що стали відомими найважливіші події щодо воскресіння Христа. О.І.Білецький називає імена грека Гермідія (був біографом царя Іудеї), Лабіріотіса (був разом із учасниками поховання і воскресіння Христа), лікаря Егішу (писав сірійською мовою). За дорученням Пілата Егішу, талановитий лікар і натураліст, після поховання знаходився недалеко від гробу разом із шістьма помічниками. В соботу він двічі обслідував гроб,  ввечері (за наказом Пілата) знову прийшов, щоб провести тут ніч. Як пише лікар Егішу, всі присутні біля гробу були здорові, і ніхто не вірив у воскресіння. Але він дійсно воскрес. І далі академік посилається на іншого вченого-академіка В.П.Вузескула, який зібрав і описав такі дані про воскресінняХриста як і про існування Петра І чи Івана Грозного. О.І.Білецький знайшов роботи тих, хто був учасником, або спостерігав, а потім описав ті дивні подї, які справді мали місце. А пізніе й самі винуватцісмерті Христа були покарені.

Так, наприклад, цар Ірод Антипа за наказом якого спочатку заарештували Івана Предтечу, а потім і катували, разом з дружиною Іродіадою, яку він одібрав у рідного брата, був пізніше звинувачений у зраді та разом здружиною відправлений у заслання. А там був “загарблений живою землею”. Римський прокуратор Іудеї Понтій Пілат, яки й видав наказ про Смертний вирок Христу , був зісланий в Галію, а там закінчив життя самогубством. За однією з легенд, його тіло кинули в річку Тібр, але вода не прийняла його. Тоді його перенесли до озера Люцерн. Першосвященник Каіафа, який запропонував розп’яття на хресті, через чотири роки був відсторонений від посади й помер у страшних злиднях. Іуда Іскаріот, який видав Христа за 30 серебряників повісився на осині. З того часу осику називають “іудним деревом”. Академік повірив у ці документи. Віримо й ми: за злочин приходить відплата (розплата), або “щ посієш – те й пожнеш”.



























4.5. Формування  професіоналізму морально-духовними засобами.





4.4. Підготовка вчителя до роботи по морально-духовному розвитку особистості з метою позитивного впливу її на довкілля





4.3. Опанування


сучасними педагогічними технологіями.








4.2. Педагогічні передумови новітньої української еміграції та шляхи її попередження.





4.1. Про формування педагогічних цінностей.





3.4. Зовнішність учителя.





3.3. Про вікову періодизацію.





3.2. Краса і здоров’я педагога – це запорука щасливого учнівства й студенства
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